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Manuale d’installazione

 - GENERALI - 

Il pro dot to e il pre sen te ma nua le de vo no es se re esa mi na ti pri ma di com -
pie re qual sia si ope ra zio ne.
Le in for ma zio ni con te nu te in que sto ma nua le sono sta te ve ri fi ca te
du ran te la ste su ra del lo stes so, tut ta via Si cep S.p.A. si ri ser va il di rit to di
mo di fi ca re ed ef fet tua re mi glio ra men ti sul pro dot to de scrit to in qual sia si
momento senza alcun av ver ti men to.

Smal ti men to del l'im bal lag gio
L'im bal lo di car to ne è clas si fi ca to come 15 01 01 (di ret ti va 9/4/2001). Pro -
ce de re allo smal ti men to se con do cri te ri di rac col ta se pa ra ta.

Smal ti men to del prodotto
Il sen so re BT-SMK è co sti tu i to da sche de elet tro ni che clas si fi -
ca bi li come 16 02 09 e 20 01 36. Non smal ti re l'ap pa rec chio
come ri fiu to ur ba no ma pro ce de re con rac col ta se pa ra ta. 

Smal ti men to bat te rie
La bat te ria al li tio non è RSU ed è clas si fi ca bi le come 16 06 04. Pro ce de re
allo smal ti men to me dian te rac col ta se pa ra ta.

ATTENZIONE!
La dispersione impropria delle Apparecchiature Elettriche ed
Elettroniche (AEE) o di parte di esse, può avere effetti dannosi
sull'ambiente e sulla salute umana.

Modulo di richiesta riparazione

ATTENZIONE!
Vi invitiamo cortesemente in caso di guasti, anomalie di
funzionamento e/o di riparazioni, a scaricare il MODULO DI
RICHIESTA RIPARAZIONE dal ns. sito www.sicep.it sezione
Modulistica e di allegarlo all’apparato al momento della
spedizione.

 - INTRODUZIONE - 

Il sen so re BT-SMK è un ri ve la to re di fumo au to no mo do ta to di in ter fac cia
ra dio bi di re zio na le per il col le ga men to con cen tra li ne Si cep Bi Tech. Il fun -
zio na men to del ri ve la to re è del tipo fo to e let tri co (ca me ra ot ti ca con LED
in fra ros so e fo to dio do) inol tre è pre sen te un con trol lo sul la via ria zio ne del -
la tem pe ra tu ra am bien te.
Il sen so re è ali men ta to con una bat te ria al Li tio da 9 Volt (in clu sa) che
as si cu ra il fun zio na men to me dio di due anni pri ma del la so sti tu zio ne. 

 - CARATTERISTICHE TECNICHE - 

Modello: • BT-SMK

Rivelatori: • Ca me ra fo to e let tri ca con LED in fra ros so e fo to dio do

• Con trol lo au men to tem pe ra tu ra (+5°C/min)

Tempo di riarmo dopo
silenziamento manuale:

• 15 mi nu ti

Alimentazione: • 9V

Batteria: • 1 bat te ria al Li tio 9V mod. 1604LC

Frequenza: • 868 MHz SRD 

Potenza: • Clas se 8 (10mW ERP)

Antenna: • Inter na in te gra ta

Protocollo: • Si cep Bi Tech

Temperatura di 
funzionamento:

• +4°C ÷ +40°C

Dimensioni: • 130x130x50 mm

Peso: • 195g, bat te ria in clu sa

 - PRIMA DI INSTALLARE IL SENSORE DI FUMO - 

IMPORTANTE!
Prima di iniziare leggere attentamente i paragrafi "Dove installare il
sensore: posizioni raccomandate" e "Posizioni da evitare per i
sensori di fumo". Questo dispositivo controlla l'aria e, quando le
particelle di fumo raggiungono la sua camera rivelatrice, scatta
l'allarme. In questo modo si ha del tempo a disposizione per fuggire 
prima che l'incendio si propaghi.
Questo dispositivo può soltanto DARE UN AVVERTIMENTO di un
principio di incendio che si sta sviluppando nel punto in cui è
installato, a condizione che i residenti sentano il suono
dell'allarme. Il dispositivo non è in grado di rilevare fughe di gas né
può prevenire o spengere il fuoco.

ATTENZIONE!
 Qu e sto di spo si ti vo non può av ver ti re per so ne con pro ble mi di 

udi to; in tal caso la cen tra li na Bi Tech svol ge un ru o lo es sen -
zia le. Deve es se re in stal la to un di spo si ti vo lam peg gian te
co man da to dal la Si re na del la cen tra li na stes sa.

 Non apri re il sen so re per nes sun mo ti vo: si ri schia solo di met -
ter lo fu o ri uso e l’o pe ra zio ne fa de ca de re la ga ran zia.

 Il di spo si ti vo non fun zio na sen za la bat te ria e vie ne for ni to con 
la stes sa iso la ta dai ter mi na li tra mi te una lin guet ta di pla sti ca,
da ri mu o ve re una vol ta in stal la to.

 Il cas set to por ta bat te ria è fat to in modo che esso non si può chiu -
de re sen za la bat te ria in se ri ta; ciò per evi ta re di chiu der lo vu o to.

 Non in stal la re il sen so re in pun ti espo sti a in fil tra zio ni d'ac qua
(goc cio la men to, schiz zi o im mer sio ne).

CAUTELA!
- Non installare il sensore in punti in cui possono verificarsi correnti

d'aria (es. in prossimità di aperture nelle pareti); una corrente
d'aria vicina può "trascinare via" il fumo e far sì che questo non
venga rivelato dal sensore.

- Se scatta l'allarme, non stare troppo vicini al sensore; il forte
suono del buzzer potrebbe creare disagi o danneggiare l'udito.

- Non verniciare il sensore. La verniciatura può sporcare la camera
rivelatrice oppure ostruire le aperture del sensore rendendolo
non funzionante.

 - COME INSTALLARE IL SENSORE - 

De scri zio ne del le par ti:

1 Ta sto Test Fumo e 
Si len zia men to

2 Vano bat te ria

3 LED in di ca to re di al lar me e
nor ma le fun zio na men to

4 Ta sto Test Ra dio

5 Led bi co lo re TX/RX

Qu e sto di spo si ti vo è pro get ta to per es se re mon ta to sul sof fit to, o se ne -
ces sa rio su pa re te.

Attrezzi necessari per il montaggio
• Tra pa no con pun ta a muro da 5mm

• Cac cia vi te a ta glio gran de

• Cac cia vi te a ta glio pic co lo

• Pin ze a bec chi

 - PROCEDURA DI MONTAGGIO - 

IMPORTANTE:
Se si intende bloccare il cassetto batteria o il sensore stesso
(antirimozione), prima di iniziare l'installazione leggere il paragrafo
"Bloccaggio opzionale del sensore".

• Se pa ra re la base (1) dal sen so -
re. Per far lo, af fer rar la e ru o tar la
in sen so an tio ra rio ri spet to al
sen so re stes so.

• Po si zio na re la base sul sof fit to
nel pun to de si de ra to e se gna re i
pun ti da fo ra re (2).

• Ri por re il sen so re in un lu o go al
ri pa ro dal la pol ve re del tra pa no.

• Usan do la pun ta da 5 mm, fo ra -
re il sof fit to nei pun ti se gna ti.

• Inse ri re nei fori gli an co rag gi
pla sti ci (tas sel li o viti a espan -
sio ne) for ni ti in sie me alle viti.

• Attac ca re la base al sof fit to.

• Inse ri re la bat te ria (se for ni ta se pa ra ta men te) op pu re at ti var la
ri mu o ven do la lin guet ta iso lan te di pla sti ca.

• Ve ri fi ca re che il LED ros so ini zi ad emet te re dei
lam peg gi (cir ca un lam peg gio ogni 40 se con di).

• Re gi stra re il sen so re sul l'im pian to Bi Tech (con sul -
ta re l'ap po si ta se zio ne).

• Attac ca re il sen so re alla base; al li ne a re gli in ca stri
e poi ru o tar lo in sen so ora rio.

• Ese gui re un Test Fumo del sen so re. Ve de re la se -
zio ne "Test set ti ma na le".

 - BLOCCAGGIO OPZIONALE DEL SENSORE - 

La pos si bi li tà di bloc ca re il sen so re è pen sa ta
per evi ta re even tua li ten ta ti vi di ri mo zio ne non
au to riz za ti, sia del sen so re che del la bat te ria.
Qu e sta op zio ne so li ta men te non è ne ces sa ria 
quan do il sen so re è in stal la to al l’in ter no del l'a -
bi ta zio ne.
Il sen so re ha due pos si bi li tà in di pen den ti: una è il bloc co del cas set to
bat te ria, l'al tra è il bloc co del sen so re dal la base di fis sag gio.
Entram bi i si ste mi uti liz za no dei fer mi in pla sti ca che sono stam pa ti in sie -
me alla base.

IMPORTANTE:
Nel caso sia necessario rimuovere i fermi di blocco, utilizzare un
cacciavite a taglio.

Bloccare il cassetto batteria

ATTENZIONE!
Non bloccare il cassetto prima di aver inserito la batteria, attivato il
sensore e averlo registrato sulla centralina BiTech.

• Instal la re la bat te ria, re gi stra re il sen so re sul -
l'im pian to e ve ri fi car ne il fun zio na men to.

• Se il sen so re non fun zio na non bloc ca re il cas -
set to!

• Usan do le pin ze a bec chi, stac ca re un fer mo di
bloc cag gio dal la base.

• Spin ge re il fer mo at tra ver so il foro che si tro va
sot to al cas set to del la bat te ria.

Per sbloc ca re il cas set to, una vol ta che il sen so re è
ri mos so dal la base, uti liz za re un cac cia vi te a ta glio
per estrar re il fer mo.

Bloccare il sensore sulla base
• Usan do le pin ze a bec chi, stac ca re un fer mo di

bloc cag gio dal la base.

• Inse ri re il fer mo at tra ver so l'ap po si to foro nel
sen so re stes so, come in di ca to nel di se gno.

• Quando il sensore viene posizionato sulla
base, la testa del fermo si incastra nell'apposita
tacca impedendo che il sensore possa essere
ruotato nuovamente in senso antiorario.

Per sbloccare il sensore dalla base, inserire un
cacciavite a taglio sotto al fermo in modo da
sollevare il sensore stesso quanto basta per poterlo
ruotare nuovamente in senso antiorario (vedi
disegno). 

 - PROGRAMMAZIONE DEL SENSORE
SULL'IMPIANTO BITECH - 

Cancellazione sensore
Qu e sta ope ra zio ne è ne ces sa ria solo se il sen so re è sta to già re gi stra to su 
un al tro im pian to.

• Apri re il vano bat te ria fa cen do scor re l'ap po si to
cas set to (vedi di se gno).

• Pre me re il pul san te Test Ra dio (ser ven do si di un
cac cia vi te sot ti le) e man te nen do lo pre mu to, re in -
se ri re il cas set to bat te ria; man te ne re il pul san te
Test Ra dio pre mu to fino al l'ac cen sio ne del led bi -
co lo re (ros so e ver de).

• Il sen so re ora è can cel la to e si por ta in uno sta to di
bas sis si mo consumo.

Re gi stra zio ne sull'Impian to
Pri ma di pro ce de re por re la cen tra li na nel lo sta to di Ma nu -
ten zio ne.

• Pre me re il pul san te "Aggiun gi di spo si ti vo" in bas so nel la pa gi na MVC
"Di spo si ti viRF".

• Pre me re il pul san te Test Ra dio (ser ven do si di un uten si le sot ti le) sul
sen so re e te ner lo pre mu to fino al l'ac cen sio ne con tem po ra nea del led
TX/RX (ros so e ver de). Appe na re gi stra to, ap pa ri rà la voce cor ri spon -
den te con ac can to l'in di ca zio ne del tipo (SMK).

Ve ri fi ca col le ga men to e test
Per la pro gram ma zio ne dei pa ra me tri e per con fi gu ra re l'e ven tua le pas -
sag gio da REP, fare ri fe ri men to al Ma nua le di Instal la zio ne del la
cen tra li na Bi Tech, se zio ne Con fi gu ra zio ne Sen so re BT-SMK.

 - TEST FUMO - 

ATTENZIONE!
Mai usare una fiamma libera o altri sistemi per eseguire il test del
sensore, si rischia di danneggiare il sensore o di provocare un
incendio! Il test integrato invece permette una prova sicura e
funzionale del sensore stesso.

E' im por tan te ese gui re que sto test tut te le set ti ma ne per as si cu rar si
che il sen so re stia fun zio nan do cor ret ta men te. Per ese gui re il test del
sen so re pre me re l'ap po si to pul san te Test Fumo sul sen so re stes so; te -
ner lo pre mu to fin ché il sen so re non ini zia a su o na re; a que sto pun to
ri la sciar lo. Il di spo si ti vo può con ti nua re a su o na re per al cu ni se con di, que -
sto è nor ma le. Se non su o na, as si cu rar si che il LED ros so emet ta un
lam peg gio ogni 40 se con di cir ca; pro va re an co ra. 
Se non su o na, so sti tu ir lo im me dia ta men te.
Qu e sto è il si ste ma rac co man da to per ese gui re il test.
Se il LED non lam peg gia, pro va re a so sti tu i re la bat te ria con una del lo
stes so tipo (9V mod.  1604LC).
In al ter na ti va, la pro va può es se re ef fet tua ta an che tra mi te la cen tra li na Si -
cep Bi Tech; fare ri fe ri men to al ma nua le Uten te del la cen tra li na stes sa.

ATTENZIONE!
Il test così eseguito provoca un allarme incendio sulla centralina.
Per evitare questo, è possibile eseguire il test tramite la centralina
stessa. Fare riferimento al manuale della centralina.

 - SOSTITUZIONE BATTERIA - 

Pri ma di so sti tu i re la bat te ria por re la cen tra li na nel lo
sta to di Ma nu ten zio ne.

• Apri re il vano bat te ria sfi lan do l'ap po si to cas set to.

• So sti tu i re la bat te ria fa cen do at ten zio ne alla po la ri tà.

• Ri chiu de re il vano bat te ria

• Atten de re 15 se con di; ese gui re un Test Fumo per
ve ri fi ca re il cor ret to fun zio na men to del sen so re.

ATTENZIONE!
Utilizzare soltanto batterie 9V al Litio (tipo 1604LC); batterie di altro 
tipo possono danneggiare il dispositivo o avere una durata
insufficiente.
Non utilizzare assolutamente batterie ricaricabili: il sensore non è
in grado di ricaricarle e la loro durata è molto breve.
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 - MANUTENZIONE PERIODICA - 

Qu e sto sen so re è sta to pro get ta to per ri chie de re la mi nor ma nu ten zio ne
pos si bi le, ma ci sono al cu ne sem pli ci cose da fare per man te ne re il si ste -
ma in funzione al meglio.

• Se pos si bi le, ese gui re un Test Fumo al me no una vol ta ogni set ti ma na.

• Pu li re il sen so re al me no una vol ta al mese. Uti liz za re un aspi ra to re con
una spaz zo la mor bi da. NON UTILIZZARE ac qua, pro dot ti li qui di per la
pu li zia o sol ven ti di qual sia si tipo; pos so no dan neg gia re il ri le va to re e
ridurre la sensibilità.

• Se il sen so re vie ne spor ca to o con ta mi na to con spor ci zia, pol ve re o so -
stan ze ole o se e non può es se re ri pu li to, esso deve essere so sti tu i to in
modo da evi ta re allarmi.

• Se il sen so re è sog get to spes so a fal si al lar mi, cam bia te la po si zio ne in
cui è installato.

• Quan do la bat te ria ini zia a es se re sca ri ca il sen so re emet te un "beep "
bre ve e iso la to ogni 40 se con di cir ca, in sie me al lam peg gio del LED; la
cen tra li na ri por ta l’in di ca zio ne di bat te ria sca ri ca Di spo si ti vo RF. Il sen -
so re è pro get ta to per man te ne re que sta in di ca zio ne per al me no 30
gior ni; la bat te ria va comunque sostituita prima possibile.

• Una vol ta che la bat te ria è so sti tu i ta, ese gui re un Test Fumo. 

 - QUANDO IL SENSORE SUONA IN CASO DI ALLARME
FUMO - 

Du ran te la ri le va zio ne del fumo il sen so re su o na con ti nua men te e il LED
emet te dei lam peg gi continui.

ATTENZIONE!
 Se il sen so re su o na e non sia mo in fase di test, esso sta se -

gna lan do una si tua zio ne po ten zial men te pe ri co lo sa che
ri chie de at ten zio ne im me dia ta. MAI igno ra re l'al lar me; igno -
ra re l'al lar me può si gni fi ca re po ten zia li le sio ni o mor te!! È
op por tu no eva cua re im me dia ta men te i locali.

 In caso di al lar me in vo lon ta rio (es. fumo di cu ci na), MAI ri mu -
o ve re la bat te ria allo sco po di ta ci tar lo; to glie re la bat te ria
in fat ti di sat ti va il sen so re e an nul la la pro te zio ne che of fre.

Per ta ci tar lo uti liz za re il pul san te Test Fumo e ri mu o ve re il fumo che ha
pro vo ca to l'al lar me (es. apren do la fi ne stra); il sen so re smet te rà di su o na -
re.

 - COSA FARE IN CASO DI INCENDIO - 

• Non fa te vi pren de re dal pa ni co: sta te cal mi. Se gui te il vo stro pia no di
eva cua zio ne.

• Usci te fu o ri dai lo ca li più ra pi da men te pos si bi le, non per de te tem po a
ve stir vi o a rac co glie re oggetti.

• Pri ma di apri re una por ta, con il dor so del la mano sen ti te se que sta è
cal da; se è fred da, apri te la len ta men te; se è cal da la scia te la chiu sa.
Tut te le por te e le fi ne stre de vo no es se re la scia te chiu se, a meno che
non le dob bia te aprire per scappare.

• Co pri te vi la boc ca e il naso con un pan no (me glio se umi do); re spi ra te
fa cen do dei re spi ri bre vi e poco profondi.

• Tro va te vi tut ti fu o ri nel pun to di rac col ta che ave te sta bi li to.Con ta te vi
per es se re si cu ri di es se re tutti presenti.

• Chia ma te i Vi gi li del Fu o co pri ma pos si bi le stan do fu o ri dai lo ca li. Date
pri ma il vo stro in di riz zo, poi il vostro nome.

• Du ran te l'in cen dio, non rien tra te den tro per nes sun mo ti vo.

• Par la te con i Vi gi li del Fu o co per come met te re in si cu rez za lo sta bi le.

Uso del Si len zia men to
La fun zio ne Si len zia men to (vedi ap po si to ta sto) può ta ci ta re tem po ra ne a -
men te il sen so re in caso di al lar me in de si de ra to per 15 mi nu ti. Per
uti liz za re que sta fun zio ne, pre me re il tasto Test Fumo. Se il sen so re non
smet te di su o na re e non c'è evi den te fumo, esso deve es se re so sti tu i to im -
me dia ta men te. Il LED ros so in que sta mo da li tà lam peg gia ogni 10
se con di circa.

ATTENZIONE!
La fun zio ne Si len zia men to non di sat ti va il sen so re, lo ren de tem -
po ra ne a men te meno sen si bi le al fumo. Per la vo stra si cu rez za, se
il fumo in tor no al di spo si ti vo è suf fi cien te men te den so da cre a re
una si tua zio ne po ten zial men te pe ri co lo sa, il sen so re può ri ma ne re 
in al lar me o su o na re nu o va men te. Se la fon te del fumo non è nota,
non con si de ra te lo un fal so al lar me ma una si tua zio ne di po ten zia le
pe ri co lo. Igno ra re un al lar me può ave re come ri sul ta to del le le sio ni
o la morte!

 - SE SI SOSPETTA UN PROBLEMA - 

Il sen so re di fumo non può ope ra re cor ret ta men te se la bat te ria è man can -
te, sca ri ca o com ple ta men te esa u ri ta, op pu re se c'è ac cu mu lo ec ces si vo
di pol ve re, spor co o so stan ze un tu o se sul co per chio; an che una in stal la -
zio ne in una po si zio ne non cor ret ta può in ci de re sul fun zio na men to.
Man te ne te pu li to il sen so re come de scrit to nel pa ra gra fo "Ma nu ten zio ne
pe rio di ca", in stal la te una nu o va bat te ria se ne ces sa rio ed ese gui te un Test 
Fumo; se il pro ble ma per si ste, so sti tu i te im me dia ta men te il sensore.

• Se udi te un "beep" una vol ta ogni 40 se con di, la bat te ria è sca ri ca.

• Se si ve ri fi ca no spes so fal si al lar mi (per es. ca u sa ti dal fumo do vu to alla
nor ma le cot tu ra dei cibi) pro va re a cam bia re la po si zio ne del sensore.

• Se si ve ri fi ca no fal si al lar mi sen za no ta re del fumo, può dar si che il sen -
so re sia spor co o  pol ve ro so; pro va re a pu lir lo ed even tual men te a
spo star lo in un'altra posizione.

• Se il sen so re non su o na du ran te il Test Fumo, pro va re a so sti tu i re la bat -
te ria e as si cu rar si che il cas set to por ta bat te ria sia ben chiuso.

Non apri te il sen so re in ma nie ra non con for me; tale ope ra zio ne farà
de ca de re la ga ran zia.

 - DOVE INSTALLARE IL SENSORE: POSIZIONI
RACCOMANDATE - 

Installazione del sensore in abitazione monofamiliare 

ATTENZIONE!
Prima di tutto controllate la regolamentazione nazionale da
applicare.
Solitamente è richiesto almeno un sensore di fumo per piano, in
ogni soggiorno ed in ogni camera.
Per ulteriore protezione, installare un sensore anche nei corridoi,
magazzini e attici.
Assicurarsi che non ci siano porte od altri ostacoli che possano fare 
in modo che il sensore non  sia investito dal fumo oppure che
possano minimizzare il suono prodotto in caso d'allarme.

Più spe ci fi ca ta men te, si può con si glia re di in stal la re i sen so ri in que -
sto modo:

 La tem pe ra tu ra del lu o go scel to deve ri ma ne re nor mal men te fra +5°C e
+50°C;

 Alme no uno per pia no;

 Den tro ogni ca me ra da let to;

 Nel cor ri do io del la zona let to. Se il cor ri do io è più lun go di 7,5m, in stal la -
re due sen so ri alle estre mi tà;

 Nel le sca le; uno per pia no.

 - POSIZIONI DA EVITARE PER I SENSORI DI FUMO - 

Per ot te ne re le mi glio ri pre sta zio ni, evi ta re l'in stal la zio ne nei se guen ti
casi:

 In tut ti i lu o ghi dove sono pro dot te par ti cel le da com bu stio ne (cu ci ne,
ga ra ge, ecc.) Se in que sti lu o ghi l'in stal la zio ne è ob bli ga to ria, mon tar li
ad una di stan za mi ni ma di 3 me tri  dal la fon te di par ti cel le, man te ne re la
stan za ven ti la ta e il sen so re pu li to.

 In pun ti dove si cre a no cor ren ti d'a ria che pos so no aspi ra re i fumi del la
cu ci na.

 In lu o ghi mol to umi di, ba gna ti o sog get ti a va po re; in que sti casi se l'in -
stal la zio ne è ob bli ga to ria mon tar li ad una di stan za mi ni ma di 3 me tri
dal la fon te del va po re.

 In lu o ghi dove la tem pe ra tu ra scen de abi tual men te sot to +5°C o al di so -
pra di +55°C; per esem pio sot to tet ti, ve ran de;

 in lu o ghi ec ces si va men te spor chi, pol ve ro si o dove pos so no cre ar si va -
po ri ole o si; non istal la re il sen so re di ret ta men te so pra la cu ci na.

 Vi ci no a si ste mi di ri cir co lo del l'a ria, pan nel li di ven ti la zio ne, ven ti la to ri a 
sof fit to; la cor ren te d'a ria tra sci ne reb be via il fumo ren den do il sensore
inefficace.

 In lu o ghi in fe sta ti da in set ti, che po treb be ro "in ta sa re" il sen so re ren -
den do lo inef fi ca ce o cre a re falsi allarmi.

 A meno di 30 cm da un pun to luce; l'e let tro ni ca del la lam pa da po treb be
di stur ba re il sensore. 

 Instal la zio ne a pa re te in una po si zio ne più bas sa del la par te più alta del -
la porta.

 In stan ze che ven go no de co ra te o pit tu ra te.

 In tut ti gli spa zi mor ti, cioè i pun ti in cui il fumo ha poca pro ba bi li tà di rag -
giun ge il sen so re.

Come evitare gli spazi morti
• Sui sof fit ti, in stal la re il sen so re più vi ci no pos si bi le al cen tro del la stan -

za; se ciò non è pos si bi le, man te ne re una di stan za mi ni ma dal le pareti
di 30 centimetri;

• Nel mon tag gio a muro (se la re go la men ta zio ne lo ca le lo per met te), la
par te più alta del sen so re deve es se re di stan te dal sof fit to da 15 a 30
centimetri;

• Nel mon tag gio su sof fit ti non pia ni (per es. a tra vi o sof fit ti a ca pan na),
mon ta re il sen so re prin ci pa le a una di stan za di 0,9m dal pun to più al tro;
pos so no es se re ri chie sti sen so ri ag giun ti vi in base al l'an go lo e alla pen -
den za del sof fit to. Nor me che trat ta no que sta si tua zio ne sono ad es. BS
5839 (parte 6) e BS 5588 (parte 1).

 - LIMITAZIONI DI UTILIZZO - 

Ri cor dar si sem pre che il sen so re di fumo non è in fal li bi le! In par ti co la re, si
de vo no te nere pre sen ti  le si tua zio ni qui di seguito elencate.

Il sensore potrebbe non svegliare tutti
Una vol ta che il si ste ma è in fun zio ne, fate del le ve ri fi che e si mu la te una si -
tua zio ne d'e mer gen za; sta bi li te un pia no di eva cua zio ne. Ve ri fi ca te che di
not te tut ti i fa mi lia ri sia no in gra do di sen ti re l'allarme e agire di
conseguenza.

Il sensore non funziona senza alimentazione
Appe na il sen so re se gna la che la bat te ria è sca ri ca, so sti tu i te la im me dia -
ta men te; non la scia te il sen so re sen za la bat te ria per nessun motivo.

Il sensore non può rivelare il fuoco se non viene raggiunto dal fumo
Cer ca te di sta bi li re se ci sono pun ti cri ti ci in cui può svi lup par si un in cen dio
e agi te di con se guen za, pro teg gen do l'a re a con un sen so re. Cu ra te l'in -
stal la zio ne in modo da evi ta re il mon tag gio in uno spazio morto.

Un sensore non può rivelare il fuoco che si sviluppa in un altro piano
dell'edificio o in un'altra area dell'abitazione
Pro teg ge te ogni pia no, ogni cor ri do io, ogni ca me ra del l'a bi ta zio ne; nel le
sca le è con si glia bi le in stal la re più di un sen so re (al me no uno in alto e uno
in basso).

Il sensore potrebbe non essere udito
Fate del le pro ve e in caso ne ga ti vo ag giun ge te del le si re ne in ter ne co -
man da te dal la cen tra li na di al lar me. Per le per so ne de bo li di udi to sono
ne ces sa ri dei se gna la to ri visivi di allarme.

Il sensore non è a prova di guasti
Come qual sia si al tro di spo si ti vo elet tro ni co esso può gua star si in qual sia -
si mo men to. Per que sto mo ti vo è im por tan te ese gui re il test di
fun zio na men to ogni settimana.

Il sensore non è in grado di prevenire o spengere l'incendio
La pre ven zio ne è sem pre l'ar ma mi glio re: evi ta te i com por ta men ti a ri -
schio, come in di ca to nel pa ra gra fo qui di se gui to. Il sen so re BT-SMK può
solo ri ve la re l'in cen dio, non può spengerlo.

Il sensore ha una vita limitata (10 anni)
La ca me ra a fumo ha una du ra ta mas si ma di 10 anni; dopo que sto tem po,
il sen so re deve es se re so sti tu i to an che se an co ra fun zio nan te.

Il sensore deve essere sostituito dopo un incendio.
Il sen so re non è pro get ta to per re si ste re al fu o co e può ri ma ne re dan neg -
gia to dal l’in cen dio.

 - SUGGERIMENTI PER LA SICUREZZA CONTRO IL
FUOCO - 

Se gui re sem pre que ste sem pli ci re go le di si cu rez za per pre ve ni re le si tua -
zio ni a rischio:

• Tut ti i ma te ria li che pos so no emet te re fumo de vo no es se re uti liz za ti in
modo appropriato.

• Mai fu ma re a let to.

• Te ne re fiam mi fe ri e ac cen di ni fu o ri dal la por ta ta dei bambini.

• Tut ti i ma te ria li in fiam ma bi li de vo no es se re te nu ti in con te ni to ri
adeguati.

• Assi cu rar si che gli elet tro do me sti ci sia no sem pre in bu o ne con di zio ni
ed evi ta te sem pre i sovraccarichi.

• Cu ci ne, bar be cue e ca mi net ti de vo no es se re man te nu ti pu li ti da re si dui
(per es. grasso e unto).

• Mai la scia re in cu sto di ti i cibi in cot tu ra.

• Te ne re gli ap pa rec chi di ri scal da men to por ta ti li e le fiam me li be re (per
es. can de le) lon ta ni da ma te ria li infiammabili.

• Non la scia re ac cu mu la re lo spor co o la spaz za tu ra. 

• Man te ne re i sen so ri di al lar me pu li ti. 

• Ese gui re il test tut te le set ti ma ne.

• So sti tu i re il sen so re im me dia ta men te in caso di mal fun zio na men to; un
sen so re che non fun zio na non può av ver ti re in caso d'incendio!

• Te ne re al me no un estin to re fun zio nan te per ogni pia no del l'e di fi cio, più
uno in cu ci na con una co per ta antincendio.

• Per i pia ni so pra e le va ti l'e di fi cio deve di spor re di una sca la an tin cen dio
o di un al tro mez zo ade gua to per po ter fug gi re in caso di incendio.

 - CONDIZIONI DI GARANZIA - 

• La ga ran zia sui pro dot ti elet tri ci e/o elet tro ni ci di pro du zio ne SICEP spa è di 24 mesi dal la data di ac qui sto ov -
ve ro dal la data in di ca ta dal la fat tu ra.

• La pre sen te ga ran zia non si esten de ai sof twa re pro dot ti e/o com mer cia liz za ti da SICEP spa, né co pre gli
even tua li dan ni di qual sia si na tu ra che pos so no de ri va re dal loro uso ed uti liz zo.

• Qua lo ra i pro dot ti o par ti di essi ri sul ta no di fet to si per qua li tà dei ma te ria li o per ano ma lie di co stru zio ne, la ga -
ran zia è li mi ta ta alla loro so sti tu zio ne. Sono com pre se nel la ga ran zia sud det ta le pre sta zio ni di ma no do pe ra
ne ces sa rie alle ri pa ra zio ni.

• Nel caso in cui l’ap pa ra to di fet to so ri sul ti man can te di una o più par ti, ver rà ri pa ra to e re sti tu i to sen za in te gra re
le stes se, sal vo espli ci ta ri chie sta in tal sen so.

• La pre sen te ga ran zia non si esten de alle ava rie di pen den ti dal l’u su ra na tu ra le dei pro dot ti o di par ti di essi (ivi
in clu se le bat te rie).

• La pre sen te ga ran zia non co pre i dan ni ca u sa ti da ne gli gen za ed in cu ria, da si ni stro, dal l’u so im pro prio dei pro -
dot ti, o di par ti di essi, e/o dei sof twa re; così i dan ni ca u sa ti da agen ti at mo sfe ri ci, da espo si zio ne dei me de si mi
pro dot ti, o par ti di essi, e/o dei sof twa re a con di zio ni am bien ta li im pro prie, ivi in clu si i dan ni di ret ta men te o in di -
ret ta men te pro vo ca ti da tem pe ra tu ra ec ces si va, umi di tà, stress fi si ci od elet tri ci, man can za o flut tua zio ne di
ener gia elet tri ca, ful mi ni, elet tri ci tà sta ti ca, in cen di, inon da zio ni o al la ga men ti, e da quan to non im pu ta bi le alla
di ret ta re spon sa bi li tà di SICEP spa.

• Sono esclu si dal la co per tu ra del la ga ran zia an che i dan ni im pu ta bi li a cat ti va od er ro nea in stal la zio ne – os sia
in stal la zio ne non con for me alle re la ti ve istru zio ni od in as sen za di esse non ef fet tua ta a re go la d’ar te – per er ra -
ta o ca ren te ma nu ten zio ne se con do quan to in di ca to nel le re la ti ve istru zio ni d’u so o co mun que se con do
l’u sua le ma nu ten zio ne, per ope ra zio ni o uso im pro prio o er ra to, per tra scu ra tez za o in ca pa ci tà d’u so e co mun -
que per ca u se di ogni ge ne re non di pen den ti da SICEP spa.

• Sono esclu si dal la co per tu ra del la pre sen te ga ran zia tut ti quei dan ni pro dot ti da di fet ti ori gi na ri di com po nen ti o
di par ti del pro dot to as sem bla te, co mun que cer ti fi ca ti, che non sia pos si bi le in al cun modo ri le va re pri ma, du -
ran te e dopo la re a liz za zio ne del pro dot to fi na le da par te di SICEP spa, se con do le nor ma li e con su e te
pro ce du re di con trol lo e di ve ri fi ca dei com po nen ti o di pro dot ti e par ti di essi ester ni; al tre sì, i dan ni o i di fet ti im -
pu ta bi li a ri pa ra zio ni ed a ma nu ten zio ni, così come a so sti tu zio ni o mo di fi ca zio ni, ef fet tua te da sog get ti ter zi,
non au to riz za ti di ret ta men te dal pro dut to re, in ogni caso da al tri con pro dot ti, o par ti di essi, e/o sof twa re, di ver -
si, non ori gi na li, non con for mi e quin di non ga ran ti ti, non cer ti fi ca ti ap pro va ti ed au to riz za ti da Si cep spa.

• In ogni caso non sono co per ti dal la ga ran zia i dan ni ed i di fet ti che ri sul ti no dal l’u ti liz zo, non pre ven ti va men te
ed espres sa men te au to riz za to da SICEP spa, di ri cam bi ed ac ces so ri non com pa ti bi li, non ori gi na li, non con -
for mi, non cer ti fi ca ti ed ap pro va ti dal pro dut to re me de si mo, non ché tut ti quei dan ni im pu ta bi li a qual sia si
mo di fi ca del pro dot to o di par ti di essi e/o del sof twa re, che non sia sta ta, in al cun modo, as sen ti ta dal pro dut to -
re; o, co mun que, do vu ti a ca u se di for za mag gio re e/o caso for tu i to.

• Il ma te ria le da ri pa ra re deve es se re fat to per ve ni re in por to fran co a SICEP spa ac com pa gna to dal "Mo du lo di
ri chie sta ri pa ra zio ne o mo di fi ca" com pi la to in ogni sua par te, onde evi ta re di ad de bi ta re il co sto di ri cer ca gua -
sto (pari a € 30,00 + IVA).

• SICEP spa si ri ser va il di rit to di ap por ta re mo di fi che alle con di zio ni di ga ran zia so pra elen ca te, sen za al cun ob -
bli go di pre av vi so. Sa ran no, in ogni caso, va li de le con di zio ni vi gen ti al mo men to del l'ac qui sto del pro dot to
elet tri co e/o elet tro ni co di pro du zio ne SICEP spa.
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® BT-SMK

ENGLISH

Installation Manual

 - GENERAL CONSIDERATIONS - 

The pro duct de scri bed in this ma nual sho uld be tho ro ughly chec ked, be fo -
re star ting any ope ra tion.
All in for ma tion con tained in this man ual have been checked and ver i fied
dur ing the is su ing of the man ual it self. How ever, SICEP Spa shall have the
right to mod ify and im prove the prod uct de scribed at any time with out
further notice.

Packaging disposal
The car dbo ard pac ka ging be longs to class 15 01 01 (9/4/2001 di rec ti ve). It 
sho uld be di spo sed of in ac cor dan ce with lo cal se pa ra te wa ste di spo sal
cri te ria. 

Product disposal
The BT-SMK sen sor is not clas sed as SUW (so lid ur ban wa ste), as it in clu -
des elec tro nic cards that can be clas sed as 16 02 09 and 20 01 36
pro ducts. The re fo re, do not di spo se of the unit as Urban Wa ste, but in ac -
cor dan ce with lo cal se pa ra te wa ste di spo sal criteria.

Battery disposal
Lead bat te ries are not clas sed as SUW, but as 16 06 01 wa ste. They sho -
uld be di spo sed of in ac cor dan ce with lo cal se pa ra te wa ste di spo sal
cri te ria.

WARNING!
Inappropriate disposal of Electric and Electronic Equipment can
have damaging effects on the environment and the population.

Application form repair

WARNING!
In case of breakdowns, anomalies of operation and/or repairs, we
kindly invite you to download the APPLICATION FORM REPAIR
from our site www.sicep.it to the section "Modulistica" and to
attach it to the device at the moment of the shipment.

 - INTRODUCTION - 

The BT-SMK sen sor is a pho to e lec tric smo ke alarm with Bi-di rec tio nal Wi -
re less in ter fa ce pur po sely de si gned to work with the Si cep Bi Tech system.
The sen sor is also pro vi ded of a tem pe ra tu re me a su ring system.
The sen sor is po we red with a 9V Lit hium bat tery (in clu ded) that pro vi de the 
ave ra ge ope ra ting for two ye ars be fo re re pla ce ment.

 - TECHNICAL SPECIFICATIONS - 

Mo del: • BT-SMK

Detectors: • Pho to e lec tric cham ber with IR LED and pho to-dio de

• Ther mal sen sor (+5°C/min)

Rearmament time after silence
feature:

• 15 mi nu tes

Power supply: • 9V

Bat te ry: • 1 9V Lit hium bat tery mod. 1604LC

Fre quen cy: • 868 MHz SRD 

Po wer: • Class 8 (10mW ERP)

Aerial: • Inte gra ted, Inter nal

Pro to col: • Si cep Bi Tech

Operating temperature: • +4°C ÷ +40°C

Dimensions: • 130x130x50 mm

Weight: • 195g, bat tery in clu ded

 - BEFORE YOU INSTALL THIS SMOKE ALARM - 

IMPORTANT!
Read “Recommended Locations for Smoke Alarms” and
“Locations to Avoid for Smoke Alarms” before beginning. This unit
monitors the air, and when smoke reaches its sensing chamber, it
alarms. It can give you more time to escape before fire spreads.
This unit can ONLY give an early warning of developing fires if it is
installed, maintained and located where smoke can reach it, and
where all residents can hear it, as described in this manual. This
unit will not sense gas, heat, or flame. It cannot prevent or
extinguish fires.

WARNING!
 This unit will not alert he a ring im pa i red re si dents. It is re com -

men ded that you in stall spe cial units which use de vi ces like
fla shing stro be lights to alert he a ring im pa i red re si dents.

 Do not oper the unit: you might da ma ge it and this will void the
warranty.

 Unit will not ope ra te wit ho ut bat tery po wer. It co mes with the
bat tery iso la ted from the ter mi nals thro ugh a pla stic tab to be
re mo ved once in stal led.

 This Smo ke Alarm has a bat tery dra wer which re sists clo sing un -
less a bat tery is in stal led.

 Avo id in stal ling the smo ke alarm in are as ex po sed to in fil tra -
tion of wa ter (drip ping, spla shing or im mer sion).

CAUTION!
- Do not install this unit where are air currents around: it can

prevents smoke from reaching the sensing chamber and
prevents the unit from alarming.

- Do not stand too close to the unit when the alarm is sounding.
Exposure to the horn at close range may harm your hearing.

- Do not paint over the unit. Paint may clog the openings to the
sensing chamber and prevent the unit from operating properly.

 - HOW TO INSTALL THIS SMOKE ALARM - 

The parts of this smoke alarm:

1 Smo ke Test/Si len ce but ton

2 Bat tery dra wer

3 Po wer in di ca tor light and
alarm in di ca tor

4 Ra dio Test button

5 Led TX/RX (Red/Gre en)

This unit is de si gned to be mo un ted on
the ce i ling, or on the wall if ne ces sary.

Tools you will need
• Drill with 3/16” (5 mm) drill bit

• Big flat he ad screw dri ver

• Small flat he ad screw dri ver

• Ne e dle-nose pliers.

 - MOUNTING PROCEDURE - 

IMPORTANT:
If you want to lock the battery drawer, or lock the Smoke Alarm to
the mounting bracket, please read the “Optional Locking Features” 
section before you begin installation.

• Hold base firmly and twist the
mo un ting brac ket (1) co un ter -
cloc kwi se to se pa ra te it from the
base.

• Hold the mo un ting brac ket aga -
inst the ce i ling (or wall) and
tra ce aro und the in si de of the
mo un ting slots (2).

• Put the unit whe re it won’t get
co ve red with dust when you drill
the mo un ting ho les.

• Using a 3/16” (5 mm) drill bit, drill 
a hole thro ugh the cen ter of the
oval out li nes you tra ced.

• Insert the pla stic screw an chors
(in the pla stic bag with screws)
into the ho les.

• Attach the mo un ting brac ket to the ce i ling or wall.

• Install the bat tery or or, activate the battery back-up by removing the
“Pull to Acti va te Bat tery Back-Up” tab.

• Check if the red po wer indicator light may flash (a
flash every 40 se conds).

• Re gi ster the unit to the system. Re fer to the in struc -
tions of the con trol unit.

• Attach the Smo ke Alarm to the mo un ting brac ket.
Line up the gui des on the alarm’s base with the gui -
des on the mo un ting brac ket. When gui des are
li ned up, turn the base cloc kwi se (right) un til it
snaps into pla ce.

• Test the Smo ke Alarm. See “We ekly Te sting.”

 - OPTIONAL LOCKING FEATURES - 

The op tio nal loc king fe a tu res are de si gned
to pre vent una ut ho ri zed re mo val of the bat -
tery or alarm. It is not ne ces sary to ac ti va te
the locks in sin gle-fa mily ho u se holds whe re 
una ut ho ri zed bat tery or alarm re mo val is
not a con cern.
The se Smo ke Alarms have two se pa ra te
loc king fe a tu res: one to lock the bat tery com par tment, and the ot her to lock 
the Smo ke Alarm to the mo un ting brac ket. You can cho o se to use eit her fe -
a tu re in de pen dently, or use them both.
Both locking features use locking pins, which are molded into the
mounting bracket. Depending on which loc king fe a tu res you use, re mo ve
one or both pins from the mo un ting brac ket using ne e dle-nose pliers or a
uti lity knife.

IMPORTANT:
To remove either locking pin, use a flathead screwdriver.

To lock the battery compartment

WARNING!
Do not lock the battery compartment until you activate the battery,
test the Smoke Alarm and register the sensor the BiTech control
unit.

• Install the bat tery, re gi ster the sen sor to the
system and test it.

• If the unit does not alarm du ring te sting, DO
NOT lock the bat tery compartment!

• Using ne e dle-nose pliers, de tach one loc king
pin from the mounting bracket.

• Push the loc king pin thro ugh the hole near the
bat tery door latch on the back of the Smo ke
Alarm.

To un lock the bat tery com par tment, re mo ve the
Smo ke Alarm from the mo un ting brac ket and insert
a flathead screw dri ver un der the head of the loc king
pin, and gently pry it out of the bat tery com par tment
lock.

To lock the mounting bracket
• Using ne e dle-nose pliers, de tach one loc king

pin from the mounting bracket.

• Insert the loc king pin thro ugh the hole on the
back of the Smo ke Alarm as shown in the
diagram.

• When you attach the Smoke Alarm to the
mounting bracket, the locking pin’s head will fit
into a notch on the bracket.

to unlock the mounting bracket, insert a flat he ad
screw dri ver into the rec tan gu lar cut-out on the mo -
un ting brac ket ne a rest to the loc king pin; pry the
Smoke Alarm away from the brac ket by pu shing up
on the screw dri ver and tur ning the Smo ke Alarm co -
un ter cloc kwi se (left) at the same time.

 - PROGRAMMING - 

Deleting the sensor
This ope ra tion is only ne ces sary if the sen sor has al re ady been re gi ste red
on anot her system.

• Open the battery dra wer (see picture).

• Press the Ra dio Test but ton (using a small screw -
dri ver) and keep it pres sed; push the bat tery
dra wer in un til it snaps in se cu rely and can not be
sha ken lo o se and keep the Ra dio Test but ton
pres sed un til the two LEDs co mes on.

• The sen sor will en ter a very low con sum ption sta te.

Registering on the system
Be fo re pro ce e ding to the re gi stra tion, switch the con trol
unit to Ma in te nan ce Mode. 

• Press the "Add de vi ce" but ton at the bot tom of the MVC "RFDe vi ces"
page.

• Press the Test Ra dio (using a small screw dri ver) but ton on the sen sor.
Keep it pres sed un til both the Gre en and the Red LEDs come on. Once
re gi ste red, the cor re spon ding item will ap pe ar, to get her with the in di ca -
tion of the type of sen sor (SMK).

Programming the parameters
For the pro gram ming of pa ra me ters and any con fi gu ra tion for tran sfer
thro ugh REP, re fer to the con trol unit Instal la tion Ma nual, in the SMK sen -
sor con fi gu ra tion sec tion.

 - SMOKE TEST - 

WARNING!
NEVER use an open flame of any kind to test this unit. You might
accidentally damage or set fire to the unit or to your home. The
built-in test switch accurately tests the unit’s operation.

It is im por tant to test this unit every week to make sure it is wor king
pro perly. Using the test but ton is the re com men ded way to test this Smo -
ke Alarm. Press and hold the test but ton on the co ver of the unit un til the
alarm so unds (the unit may con ti nue to alarm for a few se conds af ter you
re le a se the but ton). If it does not alarm, make sure the unit is re ce i ving po -
wer (LED will flash ap pro xi ma tely once a mi nu te in di ca ting it has po wer);
and test it aga in. If it still does not alarm, re pla ce it im me dia tely. 

This is the re com men ded type of test.
If the LED will not flash, try to re pla ce the bat tery (9V mod. 1604LC).

An al ter na ti ve test may be do ing thro ugh the con trol unit Si cep Bi Tech, see 
user ma nual.

WARNING!
Test using the button will generate a fire alarm on the BiTech panel.
To avoid the alarm, test the sensor using the proper function on the
panel; see the instruction manual.

 - REPLACING BATTERY - 

Be fo re pro ce e ding to the re gi stra tion, switch the con -
trol unit to Ma in te nan ce Mode. 

• Open the bat tery dra wer (see pic tu re).

• Re pla ce the bat tery pa ying at ten tion to po la rity

• Close the bat tery dra wer.

• Wait 15 se conds and do a Smo ke Test to ve rify the
cor rect ope ra tion of the sen sor.

WARNING!
Use only 9V Lithium battery (1604LC type); other types of batteries
may damage the sensor or have an insufficient duration.
Never use rechargeable batteries: the sensor is not able to
recharge them and their duration is very short.

SICEP S.p.A.
Via Calabria, 14/16
50052 Certaldo (FI) - ITALY
Tel. 0571 664 166 r.a.
Fax 0571 652 285http://www.sicep.it

e-mail: sicep@sicep.it

TOSCANA I-II LIVELLO

AZIENDA CERTIFICATA

UNI EN ISO 9001:2008
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 - REGULAR MAINTENANCE - 

This unit has been de si gned to be as ma in te nan ce free as pos si ble, but
the re are a few sim ple things you must do to keep it wor king pro perly.

• It’s pre fe ra ble to per form a Smo ke Test at le ast once a week.

• Cle an the Smo ke Alarm at le ast once a month; gently va cuum off any
dust using your ho u se hold va cuum’s soft brush at tac hment, and test the 
Smo ke Alarm af ter cle a ning. Ne ver use wa ter, cle a ners or sol vents sin -
ce they may da ma ge the unit.

• If the Smo ke Alarm be co mes con ta mi na ted by ex ces si ve dirt, dust
and/or gri me, and can not be cle a ned to avo id un wan ted alarms, re pla ce 
the unit im me dia tely.

• Re lo ca te the unit if it so unds fre quent un wan ted alarms.

• When the bat tery be co mes weak, the Smo ke Alarm unit will “chirp” ap -
pro xi ma tely once a mi nu te (the low bat tery war ning). This low bat tery
war ning sho uld last for up to 30 days, but you sho uld re pla ce the bat tery
im me dia tely to con ti nue your pro tec tion; the pa nel will shows a pro per
message. Until you have chan ged the bat tery, do a Smo ke Test.

 - IF THIS SMOKE ALARM SOUNDS TO A SMOKE ALARM - 

Du ring an alarm, you will hear a loud, re pe a ting horn pat tern and the LED
will flash ra pidly.

WARNING!
 If the unit alarms and you are not te sting the unit, it is war ning

you of a po ten tially dan ge ro us si tua tion that re qui res your im -
me dia te at ten tion. NEVER igno re any alarm. Igno ring the
alarm may re sult in in jury or de ath. If the unit alarms get ever -
yo ne out of the ho u se im me dia tely.

 Ne ver re mo ve the bat te ries from a bat tery ope ra ted Smo ke
Alarm to stop an un wan ted alarm (ca u sed by co o king smo ke,
etc.). Re mo ving bat te ries di sa bles the alarm so it can not sen -
se smo ke, and re mo ves your pro tec tion.

To si len ce it, press the Smo ke Test but ton and open a win dow or fan the
smo ke away from the unit. The alarm will re set au to ma ti cally.

 - WHAT TO DO IN CASE OF FIRE - 

• Don’t pa nic; stay calm. Fol low your fa mily esca pe plan.

• Get out of the ho u se as quickly as pos si ble. Don’t stop to get dres sed or
col lect anything.

• Feel do ors with the back of your hand be fo re ope ning them. If a door is
cool, open it slowly. Don’t open a hot door. Keep do ors and win dows clo -
sed, un less you must esca pe thro ugh them.

• Co ver your nose and mo uth with a cloth (pre fe rably damp). Take short,
shal low bre aths.

• Meet at your plan ned me e ting pla ce out si de your home, and do a head
co unt to make sure ever ybody got out sa fely.

• Call the Fire De par tment as soon as pos si ble from out si de. Give your
ad dress, then your name.

• Ne ver go back in si de a bur ning bu il ding for any re a son.

• Con tact your Fire De par tment for ide as on ma king your home sa fer.

Using the silence feature
The Si len ce Fe a tu re (see ap pro pria te but ton) can tem po ra rily quiet an un -
wan ted alarm for up to 15 mi nu tes. To use this fe a tu re, press the “Push to
Test/Si len ce” but ton on the co ver. If the unit will not si len ce and no he avy
smo ke is pre sent, or if it stays in si len ce mode con ti nu o usly, it sho uld be re -
pla ced im me dia tely. The LED will flash every 10 se conds whi le in si len ce.

WARNING!
The Si len ce Fe a tu re does not di sa ble the unit, it ma kes it tem po ra -
rily less sen si ti ve to smo ke. For your sa fety, if smo ke aro und the
unit is den se eno ugh to sug gest a po ten tially dan ge ro us si tua tion,
the unit will stay in alarm or may re-alarm quickly. If you do not know
the so ur ce of the smo ke, do not as su me it is an un wan ted alarm.
Not re spon ding to an alarm can re sult in pro perty loss, injury, or
death.

 - IF YOU SUSPECT A PROBLEM - 

Smo ke Alarms may not ope ra te pro perly be ca u se of dead, mis sing or
weak bat te ries, a bu ild-up of dirt, dust or gre a se on the Smoke Alarm co -
ver, or in stal la tion in an im pro per lo ca tion. Cle an the Smo ke Alarm as
de scri bed in “Re gu lar Ma in te nan ce,” and in stall a fresh bat tery, then test
the Smo ke Alarm aga in. If it fa ils to test pro perly when you use the test but -
ton, or if the pro blem per sists, re pla ce the Smo ke Alarm im me dia tely.

• If you hear a “chirp” abo ut once a mi nu te, re pla ce the bat tery.

• If you ex pe rien ce fre quent non-emer gency alarms (like tho se ca u sed
by co o king smo ke), try re lo ca ting the Smo ke Alarm.

• If the alarm so unds when no smo ke is vi si ble, try cle a ning or re lo ca ting
the Smo ke Alarm. The co ver may be dirty.

• If the alarm does not so und du ring smo ke te sting, try in stal ling a new
bat tery, and make sure it is snap ped in se cu rely.

Do not try to open the de vi ce not in keeping – this will void your war -
ranty!

 - RECOMMENDED LOCATIONS FOR SMOKE ALARMS - 

Installing Smoke Alarms in Single-Family Residences

First, check the lo cal re gu la tions.
Usually, it is re com men ded one Smo ke Alarm on every flo or, in every sle e -
ping area, and in every be dro om. For ad di tio nal co ve ra ge, it is
re com men ded that you in stall a Smo ke Alarm in halls, sto ra ge are as and
fi ni shed at tics.
Make sure no door or ot her ob struc tion co uld keep smo ke from re a ching
the Smo ke Alarms or mi ni mi ze the so und le vel pro du ced from en su ring
the oc cu pants from he a ring the alarm si gnal..

More spe ci fi cally, we can ad vi se you to in stall Smo ke Alarms:
 Whe re tem pe ra tu res nor mally re ma in bet we en +5° C (41° F) and +50°

C (122° F).

 On every le vel of your home, in clu ding fi ni shed at tics;

 Insi de every be dro om;

 In the hall near every sle e ping area. If a hall is over 7,5 me ters long, in -
stall an alarm at each end;

 In the sta ir ways, one on each flo or.

 - LOCATIONS TO AVOID FOR SMOKE ALARMS - 

For best per for man ce, it is re com men ded you AVOID in stal ling Smo ke
Alarms in the se are as:

 Whe re com bu stion par ti cles are pro du ced. Com bu stion par ti cles form
when so met hing burns. Are as to avo id in clu de po orly ven ti la ted kit -
chens, ga ra ges, and fur na ce ro oms. Keep units at le ast 6 me ters from
the so ur ces of com bu stion par ti cles (sto ve, fur na ce, wa ter he a ter, spa -
ce he a ter) if pos si ble. Ven ti la te the se are as as much as pos si ble and
keep the Smo ke Alarms cle an.

 In air stre ams near kit chens. Air cur rents can draw co o king smo ke into
the sen sing cham ber of a Smo ke Alarm near the kit chen.

 In very damp, hu mid or ste amy are as, or di rectly near bat hro oms with
sho wers. Keep units at le ast 3 me ters away from sho wers, sa u nas, di -
shwa shers, etc.

 Whe re the tem pe ra tu res are re gu larly be low +5° C (41° F) or abo ve
+55° C (131° F), in clu ding out do or ro oms, por ches, or un fi ni shed at tics;

 In very dusty, dirty, or gre asy are as. Do not in stall a Smo ke Alarm di -
rectly over the sto ve or ran ge.

 Near fresh air vents, ce i ling fans, or in very drafty are as. Drafts can blow
smo ke away from the unit, pre ven ting it from re a ching the sen sing
cham ber.

 In in sect in fe sted are as. Insects can clog ope nings to the sen sing cham -
ber and ca u se un wan ted alarms.

 Less than 30 cm (12 in ches) away from flu o re scent lights. Elec tri cal “no -
i se” can in ter fe re with the sen sor.

 Whe re the bot tom edge of the wall mo un ted Smo ke Alarms is pla ced
be low the le vel of any door ope ning;

 In ro oms which are be ing de co ra ted, pa in ted or ar te xed;

 In “dead air” spa ces. “Dead air” spa ces may pre vent smo ve from re a -
ching the Smo ke Alarm.

Avoid Dead Air Spaces
• On ce i lings, in stall Smo ke Alarms as clo se to the cen ter of the ce i ling as

pos si ble. If this is not pos si ble, in stall the Smo ke Alarm at le ast 30 cm
(12 in ches) from the wall or cor ner;

• For wall mo un ting (if al lo wed by bu il ding re gu la tions), the top edge of
Smo ke Alarms sho uld be pla ced bet we en 15 and 30 cm (6÷12 in ches)
from the wall or cor ner;

• For a pe a ked, ga bled, or cat he dral ce i ling, in stall the first Smo ke Alarm
within 09cm (3 feet) of the peak of the ce i ling, me a su ring ho ri zon tally.
Addi tio nal Smo ke Alarms may be re qui red de pen ding on the length, an -
gle, etc. of the ce i ling’s slo pe. Re fer to BS 5839 Part 6, 5588 Part 1 and
lo cal bu il ding re gu la tions for de ta ils on re qui re ments for slo ped or pe a -
ked ce i lings.

 - LIMITATIONS OF SMOKE ALARMS - 

Smo ke Alarms can only work if they are pro perly lo ca ted, in stal led, and
ma in ta i ned, and if smo ke re a ches them. They are not fo ol pro of.

Smoke Alarms may not waken all individuals
Prac ti ce the esca pe plan, ma king sure that ever yo ne is in vol ved. It is re -
com men ded that you hold a fire drill whi le fa mily mem bers are sle e ping in
or der to de ter mi na te the ir re spon se to the so und of the Smo ke Alarm whi le
sle e ping.

Smoke Alarms cannot work without power
When the bat tery be co mes weak, the Smo ke Alarm unit will “chirp” abo ut
once a mi nu te (the low bat tery war ning). You sho uld re pla ce the bat tery im -
me dia tely to co nti nue your pro tec tion.

Smoke Alarms cannot detect fires if the smoke does not reach them
Try to de ter mi ne whet her the re are cri ti cal po ints whe re a fire can de ve lop
and act ac cor dingly, pro tec ting the area with a sen sor. Take care of the in -
stal la tion to avo id in stal la tion in a dead space.

Smoke Alarms may not detect fire on another floor or area of the
home
The re com men ded mi ni mum pro tec tion is at le ast one unit in all cir cu la tion
spa ces (nor mally hal lways and sta ir ca ses) that form part of esca pe ro u tes, 
on every le vel, and in all ro oms and are as the at pre vent a high fire risk.

Smoke Alarms may not be heard
If the alarm horn may not be he ard, add in ter nal si rens dri ven by the con trol 
unit. Spe cial pur po se units, like tho se with vi sual and au di ble alarms, etc.
sho uld be in stal led for he a ring im pa i red re si dents.

Smoke Alarms are not foolproof
Like any elec tro nic de vi ce, Smo ke Alarms are made of com po nents that
can we ar out or fail at any time. You must test the unit we ekly to en su re your 
con ti nu ed pro tec tion.

Smoke alarms cannot prevent or extinguish fires
Pre ven tion is al ways the best we a pon: avo id risk be ha viors, as in di ca ted
in the next pa ra graph. The BT-SMK sen sor can only de tect the fire, can not
ex tin guish it.

Smoke Alarms have a limited life (10 years)
The unit sho uld be re pla ced im me dia tely if it is not ope ra ting pro perly. You
sho uld al ways re pla ce Smo ke alarm af ter 10 ye ars from date of pur cha se.

The unit should be replaced in case of fire
The unit is not de si gned to en du re from fire. It co uld be da ma ged.

 - FIRE SAFETY TIPS - 

Fol low sa fety ru les and pre vent ha zar do us si tua tions:

• Use smo king ma te rials pro perly.

• Ne ver smo ke in bed.

• Keep mat ches or lig hters away from chil dren.

• sto re flam ma ble ma te rials in pro per con ta i ners.

• Keep elec tri cal ap plian ces in good con di tion and don’t over lo ad ma ins
cir cuts,

• Keep co o kers, bar be cue grills, fi re pla ces and chim neys gre a se and de -
bris free.

• Neve le a ve anything he a ting on the co o ker unat ten ded.

• Keep por ta ble he a ters and open fla mes, like can dles, away from flam -
ma ble ma te rials.

• Don’t let rub bish ac cu mu la te.

• Keep alarms cle an.

• Test it we ekly.

• Re pla ce alarms im me dia tely if they are not wor king pro perly. Smo ke
Alarms that do not work can not alert you to a fire.

• Keep at le ast one wor king fire ex tin gui sher on every flo or, and en ad di -
tio nal one in the kit chen along with a fire blan ket.

• Have fire esca pe lad ders or ot her re lia ble me ans of esca pe from an up -
per flo or in case sta irs are bloc ked.

 - CERTIFICATE OF GUARANTEE - 

• The gua ran tee on elec tri cal and / or elec tro nic pro ducts ma nu fac tu red by SICEP spa is va lid for 24 months from 
the pur cha se date, or from the date on the in vo i ce.

• This gua ran tee does not ex tend to the sof twa re pro du ced and / or sold by SICEP spa, nor does it co ver da ma -
ges of any kind that may de ri ve from the use of the same.

• Sho uld the pro ducts or parts of them pro ve fa ulty owing to the qua lity of the ma te rials used or due to ano ma lies
that oc cur red du ring ma nu fac tu ring, the gua ran tee li mits to the re pla ce ment of said pro ducts or parts. The abo -
ve gua ran tee in clu des costs of la bor ne ces sary to carry out re pa irs.

• In ca ses whe re one or more parts of the fa ulty de vi ce are mis sing, the de vi ce will be re pa i red and re tur ned to the 
client wit ho ut in te gra tion of mis sing pie ces, ex cep ting when the re is an ex pli cit re quest for in te gra tion.

• This gua ran tee does not ex tend to mal fun ctions due to nor mal wear and tear of the pro ducts or the ir parts (in -
clu ding bat te ries).

• This gua ran tee does not co ver da ma ges ca u sed by ne gli gen ce, ca re le ssness, ac ci dents or im pro per use of
the pro ducts or parts of the same and / or the sof twa re. The same ap plies to da ma ge ca u sed by at mo sphe ric
agents, ex po su re of the pro ducts or the ir parts, and / or of the sof twa re, to inap pro pria te en vi ron men tal con di -
tions, in clu ding da ma ges ca u sed, eit her di rectly or in di rectly, by ex ces si ve tem pe ra tu re, dam pness, physi cal
or elec tri cal stress, elec tri cal blac ko ut or po wer sur ges, lightning, sta tic elec tri city, fi res, flo ods and any ot her
cir cum stan ces that are not ascri ba ble to the di rect re spon si bi lity of SICEP spa.

• This gua ran tee does not co ver da ma ges ca u sed by poor or in cor rect in stal la tion - or in stal la tion that is not com -
pliant with the re le vant in struc tions or - lac king the same - in stal la tion car ried out in an un pro fes sio nal man ner,
wrong or poor ma in te nan ce in ter ven tions in ac cor dan ce with what is in di ca ted in the re le vant ope ra ting in struc -
tions or ac cor ding to usual ma in te nan ce prac ti ce, im pro per or wrong ope ra tion, ne gli gen ce or lack of abi lity to
use the pro duct cor rectly or in de ed ot her ca u ses of any kind that are not ascri ba ble to SICEP spa.

• This gua ran tee does not co ver any da ma ge ori gi na ting from fa ults in as sem bled com po nents or parts of the
pro duct, al tho ugh cer ti fied in any man ner, that it is not pos si ble for SICEP spa to iden tify in any way in ad van ce,
du ring or af ter the ma nu fac tu ring of the end pro duct in ac cor dan ce with the nor mal chec king and ve ri fi ca tion
pro ce du res ap plied for com po nents or pro ducts and ex ter nal parts of them. Da ma ges or de fects ascri ba ble to
re pa ir and ma in te nan ce in ter ven tions, re pla ce ments or chan ges car ried out by third par ties  not di rectly aut ho -
ri zed by the ma nu fac tu rer, or car ried out by ot hers em plo ying uno ri gi nal or non-com pliant pro ducts, parts of
pro ducts and / or sof twa re that are the re fo re not gua ran te ed, not cer ti fied and not ap pro ved or aut ho ri zed by
SICEP spa, are not co ve red by this gua ran tee.

• In any case, da ma ges and fa ults ari sing from the use of spa re parts and ac ces so ries that are non-com pa ti ble,
uno ri gi nal, non-com pliant, un cer ti fied and not ap pro ved by the ma nu fac tu rer are not co ve red by this gua ran -
tee. Same ap plies to all da ma ges ascri ba ble to chan ges made to the pro duct or parts of the same and / or to the
sof twa re that are in no way ap pro ved by the ma nu fac tu rer or due to ca u ses of for ce ma je u re and / or un fo re se e -
a ble cir cum stan ces.

• In or der to avo id ap pli ca tion of the tro u ble sho o ting fee (€30.00 + VAT), the ma te rial to be re pa i red has to be
sent car ria ge-paid to SICEP spa ac com pa nied by the "Re pa ir or chan ge re quest form" com ple tely fil led in.

• SICEP spa re ser ves the right to make amen dments to the se gua ran tee con di tions wit ho ut prior no ti ce. In any
case, the con di tions in for ce at the time of pur cha se of the elec tric and / or elec tro nic pro duct ma nu fac tu red by
SICEP spa will be con si de red va lid.
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® BT-SMK

FRANCAISE

Manuel d’installation

 - GÉNÉRALITÉS - 

Les in for ma tions de ce ma nu el rem pla cent les in for ma tions pu bli é es an té -
rie u re ment. Si cep se ré ser ve le dro it de mo di fier, à tout mo ment et sans
pré a vis, les prix et les ca rac té ri sti ques du pro du it.

Mise au rebut de l'emballage
L'em bal la ge en car ton est de clas se 15 01 01 (di rec ti ve du 09/04/2001). La 
mise au re but de vra être ef fec tu ée con for mé ment aux cri tè res de col lec te
sé pa rée.

Mise au rebut du produit
Le sen se ur BT-SMK est com po sé de car tes élec tro ni ques de
clas se 16 02 09 et 20 01 36. Ne pas je ter l'ap pa re il avec les dé -
chets ur ba ins; il de vra fa i re l'ob jet d'u ne col lec te sé pa rée.

Mise au rebut des batteries
Les bat te ries au lit hium ne font pas par tie des dé chets so li des ur ba ins et
sont de clas se 16 06 04. Elles de vront fa i re l'ob jet d'u ne col lec te sé pa rée.

ATTENTION!
Jeter de manière inappropriée des Appareils Electriques et
Electroniques (AEE) ou des parties de ces derniers peut avoir des
conséquences nocives sur l'environnement et sur la santé
humaine.

Formulaire de demande réparation

ATTENTION.
Nous vous invitons aimablement en cas de pannes, anomalies de
fonct ionnement et/ou de réparations,  à décharger le
FORMULAIRE DE DEMANDE RÉPARATION de notre
www.sicep.it situé dans la section Modulistica et de le joindre à
l'appareil à l'instant de l'expédition.

 - INTRODUCTION - 

Le BT-SMK cap te ur est un dé tec te ur de fu mée au to no me avec une in ter -
fa ce ra dio bi di rec tion nel le pour la con ne xion avec les sta tions de SICEP
Bi tech. Le fon ction ne ment du dé tec te ur est de l'pho to é lec tri que (ca mé ra
op ti que à LED in fra ro u ge et pho to dio de) est éga le ment pré sent sur va ria -
tion contrôler la tem pé ra tu re.
Le cap te ur est ali men té par une pile 9 volts au lit hium (in clus) as su re que le 
fon ction ne ment ra dio pen dant deux ans avant le rem pla ce ment.

 - CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES - 

Modèle: • BT-SMK

Détecteurs: • Ca mé ra avec LED in fra ro u ge et pho to dio de pho to é lec -
tri que

• Aug men ta tion de la tem pé ra tu re de contrôle (5 ° C / min)

Réinitialiser temps après taire
manuel:

• 15 mi nu tes

Alimentation: • 9V

Bat te rie: • 1 9V bat te rie au lit hium mod.1604LC

Fréquence: • 868 MHz SRD 

Puissance: • Clas s 8 (10mW ERP)

Anten ne: • Inté grée in ter ne

Pro to col e: • Si cep Bi Tech

Température de 
fonctionnement:

• +4°C ÷ +40°C

Dimensions: • 130x130x50 mm

Poids: • 195g, bat te rie in clu se

 - AVANT D'INSTALLER LE DETECTEUR DE FUMEE - 

IMPORTANT!
Avant de commencer, lisez attentivement les paragraphes "Où
installer le détecteur: positions recommandées" ". Emplacements
à éviter pour les détecteurs de fumée» et Ce dispositif surveille l'air
et quand les particules de fumée atteignent révélant sa chambre,
l'alarme se déclenche. De cette façon, vous avez le temps de
s'échapper avant que le feu de se propager.
Cet appareil ne peut donner un avertissement d'un incendie qui est 
développé au point où elle est installée, à condition que les
résidents se sentent le son de l'alarme. Le périphérique n'est pas
en mesure de détecter les fuites de gaz et ne peut empêcher ou
éteindre l'incendie.

ATTENTION!
 Ce pé rip hé ri que ne peut pas aver tir les gens avec des pro blè -

mes d'a u di tion, au quel cas le contrôle ur de Bi tech joue un
rôle es sen tiel. Cli gno tant doit être in stal lé sur un di spo si tif
contrôlé par la si rè ne de la même uni té.

 Ne pas ou vrir le cap te ur pour une ra i son quel con que: vous
po u vez sim ple ment le met tre hors de fon ction ne ment et an -
nu le ra la garantie.

 L'ap pa re il ne fon ction ne pas sans la bat te rie et est li vré avec
les mêmes iso lés à par tir de ter mi na ux via un on glet en pla sti -
que, pour re ti rer une fois installé.

 Le bac de la bat te rie est fa i te de sor te qu 'el le ne peut pas être
fer mé sans la bat te rie in sé rée, afin de ne pas com bler l'écart.

 Ne pas in stal ler le cap te ur dans des en dro its so u mis à des in -
f i l  t ra t ions d'e au (ru is sel le ment, écla bo us su res ou
im mer sion).

ATTENTION!
- Ne pas installer le capteur dans les endroits où les courants d'air

peuvent se produire (par exemple dans le voisinage des
ouvertures dans les murs), un courant d'air est proche de
"traîner" la fumée et assurez-vous que ce n'est pas révélée par le
capteur.

- Si l'a lar me se dé clen che, ne re stez pas trop près du cap te ur, le
bru it fort du buz zer peut ca u ser de l'in con fort ou d'en dom ma ger
vo tre audition.

- Ne pas peindre le capteur. La peinture peut salir la salle de
révélateur, ni couvrir les ouvertures du capteur rend inopérable.

 - COMMENT INSTALLER LE CAPTEUR - 

De scrip tion des pi è ces:

1 Bo u ton test fu mee et muet

2 Com par ti ment de la bat te rie

3 Indi ca te ur LED d'a lar me et le
fon ction ne ment normal

4 Bo u ton ra dio de Test

5 LED bi co lo re TX / RX

Cet ap pa re il est con çu pour être mon té sur le pla fond ou au mur si né ces -
sa i re.

Outils requis pour l'installation
• Per ce u se avec une po in te a mur de 5mm

• Grand to ur ne vis

• Pe tit to ur ne vis

• Pin ce

 - PROCÉDURE DE MONTAGE - 

IMPORTANT:
Si vous souhaitez verrouiller la batterie cassette ou du capteur
(sabotage), avant de commencer l'installation se référer à
"Verrouillage du capteur en option".

• Base sé pa rée (1) du cap te ur. Pour
ce fa i re, la sa i sir et de le to ur ner à
ga u che à l'é gard de la son de.

• Pla cez la base sur le pla fond dans
la po si tion dé si rée et mar quer les
po ints de per ça ge (2).

• Pla cez le cap te ur dans un en dro it
élo i gné de la po us si è re du perceus.

• Uti li sa tion de la fo ret de 5 mm, per -
cez les po ints mar qués dans le
pla fond.

• Insé rez les an cra ges en pla sti que
dans les tro us (bo u lons ou des vis
d'ex pan sion) fo ur ni avec les vis.

• Jo in dre la base vers le pla fond.

• Insé rez la bat te rie (si fo ur ni sé pa ré ment) ou de l'ac ti ver en re ti rant la
lan guet te en pla sti que isolant.

• Vé ri fiez que la LED ro u ge com men ce à émet tre cli -
gno te (en vi ron un flash to u tes les 40 secondes).

• Enre gi strez le cap te ur Bi tech sur la cen tra le bi tech
(voir la sec tion cor re spon dan te).

• Fi xer la son de à la base, d'a li gner les jo ints, puis le
to ur ner dans le sens ho ra i re.

• Effec tu er un test de la fu mée du cap te ur. Voir “Test
heb do ma da i re".

 - CAPTEUR DE BLOCAGE EN OPTION - 

La pos si bi li té de ver ro u il ler le cap te ur est con -
çu pour empêcher to u te ten ta t i  ve
d'en lè ve ment non au to ri sé du  cap te ur et bat -
te rie. Cet te op tion n'est gé né ra le ment pas
né ces sa i re lor sque le cap te ur est installé à
l'intérieur de la ma i son.
Le cap te ur a deux pos si bi li tés in dé pen dan tes: l'u ne est le blo ca ge de la
bar re de la bat te rie, l'a u tre blo que le cap te ur de la base de mon ta ge.
Les deux systè mes uti li sent les bo u chons en pla sti que qui sont im pri més
en sem ble à la base.

IMPORTANT:
Si vous avez besoin de retirer les clips de rétention, l'utilisation d'un 
tournevis à tête plate.

Verrouiller le tiroir de la pile

ATTENTION!
Ne pas verrouiller le plateau avant d'insérer la batterie, tourné sur
l'interrupteur et l'ont enregistré sur le Bitech unité.

• Instal lez la bat te rie, ré gler le cap te ur sur le
systè me et le te ster.

• Si le cap te ur ne fon ctio ne ne pas ver ro u il ler le ti -
ro ir!

• En uti li sant une pin ce à long bec, re ti rer le ver -
rou d'u ne base fer me.

• Appu yez sur le lo quet dans le trou qui se tro u ve
sous le pla te au de la bat te rie.

Pour dé ver ro u il ler le ti ro ir, une fois le cap te ur est re -
ti ré de la base, uti li ser un to ur ne vis pour en le ver le
verrou.

Bloquer le capteur sur la base
• En uti li sant une pin ce à long bec, re ti rer le ver -

rou d'u ne base fer me.

• Insé rez bro ches à tra vers le trou dans le cap te -
ur, com me il lu stré dans le des sin.

• Lorsque le capteur est positionné sur la base, la 
tête de l'entreprise s'engage dans l'encoche
empêcher que le capteur peut être tourné dans
le sens antihoraire à nouveau.

Pour libérer le capteur de la base, insérez un
tournevis sous le loquet pour soulever le capteur
lui-même assez pour être capable de revenir en
arrière dans le sens antihoraire (voir dessin).

 - PROGRAMMATION DU CAPTEUR SUR LA
CENTRALE BITECH - 

Annulation du capteur
Ceci est né ces sa i re se u le ment si le cap te ur a déjà été en re gi stré dans un
au tre éta blis se ment.

• Ou vrez le com par ti ment des pi les en fa i sant co u -
lis ser le ti ro ir ap pro prié (voir dessin).

• Appu yez sur le bo u ton ra dio de test (à l'a i de d'un
to ur ne vis min ce) et la ma in te nir en fon cée, ré in sé -
rez le bac à bat te rie, en gar dant le bo u ton en fon cé
ju squ 'à ce que les es sa is de Ra dio LED bi co lo re
(ro u ge et vert).

• Le cap te ur est ma in te nant sup pri mé et dé pla cé
dans un état de fa i ble con som ma tion.

Inscription sur place
Avant de pla cer l'ap pa re il dans l'é tat d'en tre tien.

• Appu yez sur le bo u ton "Ajo u ter un ap pa re il" au bas de la page MVC “Di -
spo si ti ve RF".

• Appu yez sur le bo u ton ra dio de test (en uti li sant un ou til min ce) sur le
cap te ur et le ma in te nir ju squ 'à ce que le même temps, le TX / RX (ro u ge
et vert). Ve nez d'en re gi strer, ap pa raî tra à côté de l'in di ca tion du type
(SMK).

Vérifier les connexions et les tests
Pour les pa ra mè tres du pro gram me et de con fi gu rer le com mu ta te ur de to -
u te REP, se re por ter au ma nu el d'in stal la tion du contrôle des BITEC,
BT-SMK sec tion Con fi gu ra tion du capteur.

 - TEST DE FUMÉE - 

ATTENTION!
Ne jamais utiliser une flamme nue ou d'autres systèmes pour
tester le capteur, le capteur peut endommager ou provoquer un
incendie! Le test intégré permet plutôt un test sûr et fonctionnel du
capteur.

C'EST IMPORTANT d'ef fec tu er ce test cha que se ma i ne pour s'as su -
rer que la son de fon ction ne cor rec te ment. Pour te ster la ten sion,
ap pu yez sur le bo u ton de test sur le cap te ur de fu mée, ma in te nez-le en -
fon cé ju squ 'à ce que le cap te ur com men ce à su o ner, po int à par tir du quel
la li bé ra tion. L'ap pa re il peut con ti nu er à jo u er pen dant quel ques se con -
des, ce qui est nor mal. Si ce n'est pas le son, as su rez-vous que la LED
ro u ge cli gno te une fois to u tes les 40 se con des, es sa yez de no u ve au.
Si ce n'est pas le son, le rem pla cer im mé dia te ment.
C'est la mét ho de re com man dée pour l'es sai.
Si le vo yant ne cli gno te pas, es sa yez de rem pla cer la bat te rie avec le
même type (9V mod. 1604LC).
Si non, l'es sai peut aus si se fa i re via l'u ni té de contrôle SICEP Bi tech, se
re por ter à l'u ti li sa te ur de la même unité.

ATTENTION!
Les résultats des tests ainsi effectués sur une unité de contrôle
d'alarme incendie. Pour éviter cela, vous pouvez exécuter les tests 
en utilisant la même unité. Reportez-vous au manuel utilisateur.

 - BATTERIE DE RECHANGE - 

Avant de rem pla cer la bat te rie met tre l'ap pa re il en l'é tat 
d'en tre tien.

• Ou vrez le com par ti ment des pi les en ti rant le ti ro ir ap -
pro prié.

• Rem pla cer la bat te rie fa i sant ATTENTION au po la ri -
té.

• Fer mer le com par ti ment à pi les

• Atten dez 15 se con des, ef fec tu er un test de fu mée pour vé ri fier le fon ction -
ne ment du capteur.

SICEP S.p.A.
Via Calabria, 14/16
50052 Certaldo (FI) - ITALY
Tel. 0571 664 166 r.a.
Fax 0571 652 285http://www.sicep.it

e-mail: sicep@sicep.it
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ATTENTION!
Utilisez uniquement la batterie lithium 9V (type 1604LC); autres
batteries peuvent endommager l'appareil ou avoir une durée
insuffisante.
Ne jamais utiliser de piles rechargeables: le capteur n'est pas en
mesure de les charger et leur durée est très courte.

 - ENTRETIEN PÉRIODIQUE - 

Ce cap te ur a été con çu pour né ces si ter mo ins d'en tre tien que pos si ble,
mais il ya cer ta i nes cho ses sim ples à fa i re pour ma in te nir le systè me fon -
ction ne à son meilleur.

• Si pos si ble, ef fec tu er un test de fu mée au mo ins une fois cha que se ma i -
ne.

• Net to yer le cap te ur d'au mo ins une fois par mois. Uti li ser un aspi ra te ur
avec une bros se do u ce. NE JAMAIS uti li ser de l'e au, li qui des de net to -
ya ge ou de sol vants d'a u cu ne sor te, peut en dom ma ger le dé tec te ur et
de réduire la sensibilité.

• Si le cap te ur est sale ou con ta mi né par des sub stan ces sa le té, la po us -
si è re ou hu i le ux et ne peut pas être net to yé, il doit être rem pla cé afin
d'é vi ter les fausses alarmes.

• Si le cap te ur est so u vent l'ob jet de fa us ses alar mes, chan ger la po si tion
dans la quel le il est installé.

• Lor sque la bat te rie com men ce à fa i blir le cap te ur émet un "bip" bref et
iso lé to u tes les 40 se con des, avec la LED cli gno te, l'ap pa re il con tient
l'in di ca tion de bat te rie fa i ble di spo si tif RF. Le cap te ur est con çu pour
gar der ces in for ma tions pour au mo ins 30 jo urs, la bat te rie doit to u jo urs
être remplacé dès que possible.

• Une fois la bat te rie est rem pla cée, ef fec tu er un test de fu mée.

 - LORSQUE LE CAPTEUR SUONE POUR UN CAS
D'ALLARME FUMEE - 

Pen dant la dé tec tion de dé tec te ur de fu mée émet un son con ti nu et la LED
émet en per ma nen ce.

ATTENTION!
 Si le cap te ur su o ne, et nous non ont fase de test, il si gna le une 

si tua tion po ten tiel le ment dan ge re u se qui né ces si te une at -
ten tion im mé dia te. N'i gno rez JAMAIS l'a lar me, l'a lar me
igno rer peux dire bles su res po ten tiel les ou la mort! Il faut
évacuer immédiatement les lieux.

 En cas d'a lar me ac ci den tel le (par exem ple, la fu mée de cu is -
son), ne JAMAIS en le ver la bat te rie afin de la re con naî tre, de
pren dre la bat te rie du cap te ur et il an nu le la pro tec tion qu'il
offre.

Pour uti li ser le bo u ton mute et re ti rer le test de la fu mée fu mée qui a ca u sé
l'a lar me (par exem ple, l'o u ver tu re de la fenêtre), le cap te ur va arrêter de
souner

 - QUE FAIRE EN CAS D'INCENDIE - 

• Ne pa ni quez pas: re ster cal me. Su i vez vo tre plan d'é va cua tion.

• La is ser hors des lie ux aus si ra pi de ment que pos si ble, ne vous embêtez
pas à s'ha bil ler ou à ra mas ser des objets.

• Avant d'o u vrir une por te avec le dos de vo tre main si vous pen sez que
cela est cha u de, si elle est cool, c'est ou vrir len te ment, la is sez-le cha uf -
fer s'il est fer mé. To u tes les por tes et les fenêtres de vra ient être la is sés
fer més, sauf si vous avez d'o u vrir à s'échapper.

• Co u vrez-vous la bo u che et le nez avec un lin ge hu mi de (de pré fé ren -
ce); fa i re re spi rer re spi ra tions co ur tes et peu profondes.

• Met tre tous de hors au mo ment de l'al ler te au po int eta bli .con ter pour
être sûr qu 'ils sont tous pré sents.

• Appe ler les pom piers dès que pos si ble, de bo ut de hors des lo ca ux.
Don nez vo tre adres se en pre mier, puis votre nom.

• Lors de l'in cen die, vous ne cor re spon dez pas au pour to u te au tre ra i -
son.

• Par lez au Ser vi ce d'in cen die de la fa çon de sé cu ri ser le bâti ment.

Utilisation de la sourdine
La fon ction Mute (voir contrôlée) peut tem po ra i re ment dé sac ti ver le cap -
te ur en cas de fa us se alar me pen dant 15 mi nu tes. Pour uti li ser cet te
fon ction, ap pu yez sur le bo u ton Test de fu mée. Si le cap te ur ne ces se de
son ner et il n'ya pas de fu mée cla i re, il doit être rem pla cé im mé dia te ment.
La LED ro u ge cli gno te dans ce mode toutes les 10 secondes.

ATTENTION!
La fon ction Mute ne dé sac ti ve pas le cap te ur, ce qui rend tem po ra i -
re ment mo ins sen si ble à la fu mée. Pour vo tre sé cu ri té, si la fu mée
au to ur de l'ap pa re il est suf fi sam ment den se pour cré er une si tua -
tion po ten tiel le ment dan ge re u se, le cap te ur peut re ster en état
d'a lar me ou  en etat à no u ve au. Si la so ur ce de la fu mée n'est pas
con nue, ne con si dè rent pas une fa us se alar me, mais une si tua tion
po ten tiel le ment dan ge re u se. Ignorer un avertissement peut
entraîner des blessures ou la mort!

 - SI VOUS SOUPÇONNEZ UN PROBLÈME - 

Le dé tec te ur de fu mée peut ne pas fon ction ner cor rec te ment si la bat te rie
est man quant, vide ou com plè te ment vide, ou s'il ya de la po us si è re, de
sa le tés ou de corps gras sur la co u ver tu re, éga le ment in stal lé dans une
po si tion in cor rec te peut nu i re à l'o pé ra tion. Ve il lez à la pro pre té du cap te ur 
tel que dé crit dans «Entre tien de ro u ti ne", a in stal lé une no u vel le bat te rie si 
né ces sa i re et de fa i re un test de fu mée, si le problème persiste, remplacer
le capteur immédiatement.

• Si vous en ten dez un "bip" une fois to u tes les 40 se con des, la bat te rie
est fa i ble.

• Si les fa us ses alar mes se pro du i sent fré quem ment (par exem ple ca u -
sée par le fu mee en ra i son de la cu is son nor ma le) pour es sa yer de
chan ger la po si tion du capteur.

• Si les fa us ses alar mes se pro du i sent sans s'en aper ce vo ir de la fu mée,
il se peut que le cap te ur est sale ou po us si é re ux, net to yez et éven tu el le -
ment es sa yer de le dé pla cer vers un autre emplacement.

• Si le cap te ur ne fon ctio ne pas pen dant le test de la fu mée, es sa yez de
rem pla cer la bat te rie et as su rez-vous que le ti ro ir-pile est bien fer mé.

Ne pas ou vrir le cap te ur dans une non-con for mi té, cet te opé ra tion
an nu le la ga ran tie.

 - COMMENT INSTALLER LE CAPTEUR: POSITIONS
RECOMMANDÉES - 

Installation du capteur dans une maison individuelle

ATTENTION!
Tout d'abord, vérifiez la réglementation nationale applicable.
Nécessite généralement au moins un détecteur de fumée par
étage dans chaque chambre et dans chaque salons et couloirs.
Pour plus de protection, installez un détecteur dans les couloirs,
les entrepôts et les greniers.
Assurez-vous qu'il n'y a pas de portes ou autres obstacles pour
s'assurer que le capteur n'est pas investie par la fumée ou qu'ils
peuvent minimiser le bruit émis lorsque l'alarme.

Plus pré ci sé ment, po u vez-vous re com man der d'in stal ler les cap te -
urs de cet te ma ni è re:

 La tem pé ra tu re de l'en dro it cho i si doit nor ma le ment être com pri se en tre 
+5 °C à +50 °C;

 Au mo ins un par éta ge;

 L'in té rie ur de cha que cham bre;

 Dans le co u lo ir de la zone de co u cha ge. Si le co u lo ir est plus long que
7,5 m, en uti li sant deux cap te urs aux extrémités;

 Dans la ba lan ce, un sur cha que éta ge.

 - POSITIONS POUR ÉVITER D'DÉTECTEURS DE FUMÉE - 

Pour des per for man ces op ti ma les, évi ter l'in stal la tion dans les cas su i -
vants:

 Dans tous les en dro its où des par ti cu les de com bu stion sont pro du its
(cu i si nes, les ga ra ges, etc.) Si ces lie ux sont né ces sa i res pour in stal ler,
as sem bler, à une di stan ce mi ni ma le de 3 mè tres de la so ur ce de par ti -
cu les, gar der la cham bre aérée et nettoyer le capteur.

 Dans les en dro its où vous cré ez des co u rants d'a ir qui pe u vent aspi rer
les fu mé es de la cuisine.

 En très hu mi de, mo u il lé ou so u mis à la va pe ur dans ces cas si l'in stal la -
tion est né ces sa i re pour mon ter une di stan ce mi ni ma le de 3 mè tres de
la source de vapeur.

 Dans les en dro its où la tem pé ra tu re de scend en des so us de 5 °C ou
plus so u vent au-des sus de 55 °C, par exem ple, les gre niers, les
porches;

 au ex ces si ve ment sale, po us si é re ux, ou là où ils pe u vent cré er des va -
pe urs d'hu i le, ne pas in stal ler le cap te ur di rec te ment au-des sus de la
cuisine.

 Près de systè mes de re cir cu la tion d'a ir, pan ne a ux de ven ti la tion, ven ti -
la te urs de pla fond, le dé bit d'a ir se ra it traî ner la fu mée, ce qui rend le
capteur inefficace.

 Dans les lie ux in fe stés par les in sec tes, ce qui po ur ra it "ob stru er" le cap -
te ur, ce qui rend inef fi ca ces ou cré er de fa us ses alarmes.

 Mo ins de 30 cm d'u ne am po u le po ur ra it per tur ber l'é lec tro ni que du
capteur.

 Instal la tion au mur dans une po si tion plus fa i ble que la par tie ha u te de la
porte.

 Dans les cham bres qui sont dé co ré es ou pe in tes.

 Dans tous les espa ces morts, à sa vo ir les po ints où l'on fume a peu de
chan ce d'at te in dre le cap te ur.

Comment éviter les espaces morts
• Sur les pla fonds, in stal ler le cap te ur au plus près du cen tre de la pi è ce,

si ce n'est pas pos si ble, ma in te nir une di stan ce mi ni ma le de 30 cm des
murs;

• En mon ta ge mu ral (si la ré gle men ta tion le per met lo ca le), la par tie su -
pé rie u re du cap te ur est loin de le pla fond de 15 à 30 cm;

• En mon ta ge au pla fond non plat (par exem ple, po u tres au pla fond ou à
pi gnon), fi xez le cap te ur prin ci pal, à une di stan ce de 0,9 m du po int le
plus éle vé, des cap te urs sup plé men ta i res pe u vent être né ces sa i res en
fon ction de l'an gle et la pen te du pla fond . Nor mes qui tra i tent de cet te
si tua tion sont, par exem ple. BS 5839 (partie 6) et BS 5588 (partie 1).

 - LIMITES D'UTILISATION - 

To u jo urs se rap pe ler que le dé tec te ur de fu mée n'est pas in fa il li ble! En par -
ti cu lier, vous de vez être con scients des si tua tions énu mé ré es ci-dessous.

Le capteur ne peut pas réveiller chaque
Une fois que le systè me est en mar che, ef fec tu er les vé ri fi ca tions et si mu lé 
une si tua tion d'ur gen ce; a éta bli un plan d'é va cua tion. Assu rez-vous que
tous les mem bres de la fa mil le dans la nuit sont en me su re d'en ten dre l'a -
lar me et agir en conséquence.

Le capteur ne fonctionne pas sans électricité
Dès que le cap te ur in di que que la bat te rie est fa i ble, le rem pla cer im mé -
dia te ment, ne pas la is ser le cap te ur sans la bat te rie pour une raison
quelconque.

Le capteur ne peut pas dire si le feu n'est pas atteint par la fumée
Essa yez de dé ter mi ner si il ya des po ints cri ti ques où un in cen die peut se
dé ve lop per et agir en con sé quen ce, sont de pro té ger le cap te ur avec a.
Pre nez soin de l'in stal la tion pour évi ter l'in stal la tion dans un espace mort.

Un capteur ne peut pas détecter la propagation du feu à un autre
étage ou à un autre secteur de l'habitation
Pro té ger cha que éta ge, cha que co u lo ir, cha que pi è ce de la ma i son, l'e -
sca lier doit être in stal lé plus d'un cap te ur (au mo ins un su pé rie ur et un
inférieur).

Le capteur ne peut pas être entendu
Expé rien ce et si pas ajo u ter si rè nes in ter nes contrôlés par l'a lar me du
contrôle ur. Pour les per son nes ayant une dé fi cien ce au di ti ve sont né ces -
sa i res vi su el le d'alarme affiche.

Le capteur n'est pas fail-safe
Com me tout au tre ap pa re il élec tro ni que, il peut écho u er à tout mo ment.
Pour cet te ra i son il est im por tant d'ef fec tu er le test de fon ction ne ment à
chaque semaine.

Le capteur n'est pas en mesure de prévenir ou éteindre l'incendie
La pré ven tion est to u jo urs la me il le u re arme: évi ter les com por te ments ri -
squés, com me in di qué au pa ra grap he ci-des so us. Le cap te ur BT-SMK ne
peut dé tec ter le feu, ne peut pas l'éteindre.

Le capteur a une durée de vie limitée (10 ans)
La cham bre de fu mée a une du rée ma xi ma le de 10 ans, après ce temps, le
cap te ur doit être rem pla cé, même si elle est en co re active.

Le capteur doit être remplacé après un incendie.
Le cap te ur n'est pas con çu pour ré si ster au feu et peut être en dom ma gé
par le feu.

 - CONSEILS DE SÉCURITÉ POUR LE FEU - 

To u jo urs su i vre ces rè gles de sé cu ri té sim ples pour pré ve nir des si tua -
tions à risque:

• Tous les ma té ria ux qui pe u vent émet tre de la fu mée doit être uti li sée de
ma ni è re ap pro pri ée.

• Ne ja ma is fu mer au lit.

• Gar dez les al lu met tes et les bri quets hors de por tée des en fants.

• Tous les ma té ria ux in flam ma bles do i vent être con ser vés dans des ré ci -
pients ap pro pri és.

• Assu rez-vous que les ap pa re ils sont en bon état et to u jo urs évi ter les
sur char ges.

• Cu i si nes, les che mi né es et les bar be cu es do i vent être ma in te nus pro -
pres de dé bris (ex. gra is se et graisse).

• Ne la is sez ja ma is sans sur ve il lan ce pen dant la cu is son des aliments.

• Gar dez les cha uf fe ret tes por ta ti ves et des flam mes nues (bo u gies par
exem ple) loin des ma té ria ux inflammables.

• Ne la is sez pas la sa le té ac cu mu lée ou de dé tri tus.

• Gar dez les cap te urs d'a lar me pro pre.

• Ese gui re il test tut te le set ti ma ne.

• Rem pla cer le cap te ur im mé dia te ment en cas d'é chec, un cap te ur qui
ne fon ction ne pas ne peut pas vous aver tir en cas d'incendie!

• Gar dez au mo ins un ex tin cte ur fon ction ne ment à cha que éta ge, plus un
dans la cu i si ne avec une co u ver tu re anti-feu.

• Pour les éta ges de l'im me u ble doit avo ir une sor tie de se co urs ou d'a u -
tres mo yens ap pro pri és pour échap per en cas d'incendie.

 - CERTIFICAT DE GARANTIE - 

• La ga ran tie sur les pro du its élec tri ques et/ou élec tro ni ques fa bri qués par SICEP spa est de 24 mois à par tir de
la date d'a chat ou de la date in di quée sur la fac tu re.

• La pré sen te ga ran tie  ne s'é tend pas aux sof twa re pro du its et /ou com mer cia li sés par SICEP spa , et ne co u vre
pas les éven tu els dom ma ges de quel que na tu re que ce soit po u vant dé ri ver de leur usa ge et uti li sa tion.

• Dans le cas où les pro du its ou des par ties de ceux ci se ré vè lent dé fec tu e ux du fait de la qua li té des ma té ria ux
ou su i te à une ano ma lie de fa bri ca tion, la ga ran tie est li mi tée à leur rem pla ce ment. Sont  in clu ses dans la ga -
ran tie ci des sus les pre sta tions de  main d'o e u vre pour la ré pa ra tion.

• Dans le cas où l'ap pa re il dé fec tu e ux n'est pas po ur vu d' une ou plu sie urs par tie, il sera ré pa ré  et re to ur né sans
ajo u ter les par ties man quan tes, sauf de man de ex pli ci te dans ce sens.

• La pré sen te ga ran tie ne s'é tend pas aux ava ries dé pen dant de l'u su re nor ma le des pro du its ou d'u ne par tie de
ceux ci (y com pris les bat te ries).

• La pré sen te ga ran tie ne com prend pas les dom ma ges ca u sés par né gli gen ce ou man que de so ins, par un si ni -
stre, par un usa ge inap pro prié des pro du its ou d'u ne par tie de ceux ci, et /ou du sof twa re; Ain si les dom ma ges
liés aux  con di tions at mo sphé ri ques, l'ex po si tion des pro du its eux même ou d'u ne par tie de ceux ci et/ou du
sof twa re à des en vi ron ne ments inap pro pri és, y com pris les dom ma ges di rec te ment ou in di rec te ment pro vo -
qués par les tem pé ra tu res ex ces si ves, l'hu mi di té , le stress physi que  ou élec tri que, le man que ou la fluc tua tion 
de l'é ner gie élec tri que, la fo u dre, l'é lec tri ci té sta ti que, l'in cen die, les dégâts des eaux ou inon da tions et tout ce
qui ne peut être im pu ta ble à la re spon sa bi li té di rec te de SICEP spa.

• Sont aus si ex clus de la co u ver tu re de la ga ran tie les dom ma ges im pu ta bles à une ma u va i se in stal la tion ou à
des er re urs d'in stal la tion , -c'est à dire  les in stal la tions non con for mes aux in struc tions qui le urs  sont re la ti ves
ou, en l'ab sen ce de cel les ci, non ef fec tu é es dans les rè gles de l'art-  à des er re urs ou des ca ren ces d' en tre tien
au re gard de ce qui est in di qué dans les in struc tions d'u ti li sa tion ou de to u te  ma ni è re, au re gard des en tre tiens
ha bi tu els, par des opé ra tions ou  usa ge inap pro prié ou er ro né, par né gli gen ce ou man que de com pé ten ces
pour l'u ti li sa tion et  par des ca u ses de to u te sor te ne dé pen dant pas de SICEP spa

• Sont ex clus de la pré sen te ga ran tie tous les dom ma ges ré sul tant d'un dé fa ut d'o ri gi ne des com po sants  ou des
élé ments as sem blés ,de to u te ma ni è re cer ti fi és , qu 'il est im pos si ble de dé ce ler avant, pen dant, et après la ré a -
li sa tion  du pro du it fi nal par SICEP spa, se lon les nor mes et et les pro cé du res ha bi tu el les de contrôle et de
vé ri fi ca tion des com po sants ou des pro du its et des par ties ex ter nes; d'a u tre part  sont ex clus les dom ma ges et
dé fa uts im pu ta bles aux ré pa ra tions et aux en tre tiens, com me les rem pla ce ments et les mo di fi ca tions, ef fec tu -
és par des tiers, non di rec te ment au to ri sés par le fa bri cant et en tout  cas avec des  pro du its ou élé ments et /ou
sof twa re dif fé rents, non d'o ri gi ne , non con for mes et qui ne sont pas ga ran tis, cer ti fi és, ap pro u vés et au to ri sés 
par SICEP spa.

• Dans tous les cas ne sont pas co u verts par les ga ran ties les dom ma ges et les dé fa uts qui ré sul tent de l'u ti li sa -
tion(non pré a la ble ment et ex pres sé ment au to ri sée par SICEP spa, de pi è ces de re chan ge ou d'ac ces so i res ni
com pa ti bles, ni ori gi na ux, ni con for mes, ni cer ti fi és et ap pro u vés par le fa bri cant lui même, ain si que tous les
dom ma ges im pu ta bles à une quel con que mo di fi ca tion du pro du it ou d'u ne par tie de ce lui ci et/ou du sof twa re,
qui n'ont d'a u cu ne fa çon l'ap pro ba tion du con struc te ur;ou, en tout les cas liés à des ca u ses de for ce ma je u re
ou de cas for tu it.

• Le ma té riel à ré pa rer doit être ex pé dié fran co de port à SICEP spa ac com pa gné du " For mu la i re de de man de
de ré pa ra tion ou de mo di fi ca tion" avec to u tes les par ties dûment com plé té es afin d'é vi ter d'a vo ir à im pu ter le
coût de re cher che de pan nes (à ha u te ur de 30,00 € + TVA).

• SICEP spa se ré ser ve le dro it d'ap por ter des mo di fi ca tions aux con di tions de ga ran tie énon cé es ci des sus ,
sans obli ga tion de pré a vis. Dans tous les cas se ront va la bles les con di tions en vi gue ur au mo ment de l 'a chat
du pro du it élec tri que et/ou élec tro ni que de fa bri ca tion SICEP spa.
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Manual de instalación

 - INFORMACIÓN GENERAL - 

El pro duc to y el pre sen te ma nual de ben ser re vi sa dos an tes de re a li zar
cual quier ope ra ci ón.
La in for ma ci ón con te ni da en este ma nual ha sido re vi sa da du ran te su re -
dac ci ón, sin em bar go, Si cep S.p.A. se re ser va el de re cho de efec tuar
cual quier cam bio so bre el pro duc to en cualquier momento sin previo
aviso.

Eliminación del embalaje
El em ba la je de car tón tie ne la cla si fi ca ci ón 15 01 01 (según la di rec ti va
9/4/2001). De shá ga se de él de acu er do con la pol íti ca lo cal de re co gi da
se lec ti va de residuos.

Destrucción del producto
El sen sor BT-SMK está cla si fi ca ble como 16 02 09 y 20 01 36. No se de -
sha ga del equi po como ba su ra do mé sti ca, sino como re co gi da se lec ti va.

Destrucción de la batería
Las ba ter ías no son RSU, están cla si fi ca das como 16 06 04. De shá ga se
de el las de acu er do con la pol íti ca lo cal de re co gi da se lec ti va de re si du os.

ATENCIÓN:
Eliminar de forma inadecuada los equipos eléctricos y
electrónicos (AEE) o parte de ellos puede tener efectos nocivos
sobre el medio ambiente y la salud humana.

Módulo de solicitud de reparación

¡ATENCIÓN!
En caso de problemas, anomalías de funcionamiento y/o de
reparaciones, le invitamos a descargar el MÓDULO DE
SOLICITUD DE REPARACIÓN de la página web www.sicep.it
sección Módulos y anexarlo al aparato cuando realice el envío. 

 - INTRODUCCIÓN - 

El sen sor BT-SMK es un de tec tor de humo au tó no mo do ta do de una in ter -
faz ra dio bi de rec cio nal para co nec tar se con uni da des Si cep Bi Tech. El
fun cio na mien to del de tec tor es de tipo fo to e léc tri co (cá ma ra óp ti ca con
LED in frar ro jo y fo to dio do), ade más se en cu en tra pre sen te un con trol de
variación de la temperatura am bien te.
El sen sor es ali men ta do con una ba ter ía de Lítio de 9 Volt (in cluí da) que
ase gu ra un fun cio na mien to me dio de dos años an tes de re a li zar la pri me -
ra sustitución. 

 - CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS - 

Modelo: • BT-SMK

Detectores: • Cá ma ra fo to e léc tri ca con LED in frar ro jo y fo to dio do

• Con trol de au men to de la tem pe ra tu ra (+5°C/min)

Tiempo de rearme después del
silenciamiento manual:

• 15 mi nutos

Alimentación: • 9V

Batería: • 1 ba ter ía de Lítio 9V mod. 1604LC

Frecuencia: • 868 MHz SRD 

Potencia: • Cla se 8 (10mW ERP)

Antena: • Inter na in te gra da

Protocolo: • Si cep Bi Tech

Temperatura de funcionamiento: • +4°C ÷ +40°C

Dimensiones: • 130x130x50 mm

Peso: • 195g, ba ter ía in cluí da

 - ANTES DE INSTALAR EL SENSOR DE HUMOS - 

¡IMPORTANTE!
Antes de ini ciar, leer aten ta men te los apar ta dos "Don de in sta lar el
sen sor: po si cio nes re co men da das" y "Po si cio nes que de ben
evi tar se para los sen so res de humo". Este di spo si ti vo con tro la el
aire y cuan do las partícu las de humo al can zan su cá ma ra
de tec to ra sal ta la alar ma. De este modo se tie ne tiem po a
di spo si ci ón para po der escapar antes que el incendio se
propague.
Este dispositivo puede solamente DAR UNA ADVERTENCIA de
un principio de incendio que se está desarrollando en el punto
donde se encuentra instalado para que los residentes sientan el
sonido de la alarma El dispositivo no es capaz de detectar fugas de
gas ni puede prevenir o apagar el fuego.

¡ATENCIÓN!
 Este di spo si ti vo no pu e de ad ver tir a per so nas que pre sen tan

pro ble mas au di ti vos; en tal caso la uni dad Bi Tech de sem pe -
ña un pa pel fun da men tal.  Debe in sta lar se un di spo si ti vo
in ter mi ten te di ri gi do por la Sirena de la misma unidad.

 No abrir el sen sor bajo ningún mo ti vo, pu e de po ner lo fu e ra de 
fun cio na mien to y tal ope ra ci ón pro du ce la ca du ci dad in me -
dia ta de la garantía.

 El di spo si ti vo no fun cio na sin la ba ter ía y es en tre ga do con el
mi smo si ste ma de ai sla mien to de los ter mi na les a tra vés de
una len güe ta de plá sti co que debe re ti rar se una vez realizada 
la instalación.

 El alo ja mien to por ta ba ter ía está re a li za do de modo que no
pu e da cer ra se sin la ba ter ía en su in te rior. Esto sir ve para evi -
tar de cerrarlo vacío. 

 No in sta lar el sen sor en pun tos ex pu e stos a fil tra cio nes de
agua (go teo, sal pi ca du ras o inmersión). 

¡PRECAUCIÓN!
- No instalar el sensor en puntos en los que puedan verificarse

corrientes de aire (p.ej cerca de aperturas realizadas en las
paredes); una corriente de aire próxima puede "arrastrar" el
humo y hacer que este no sea detectado por el sensor. 

- Cuando salten las alarmas, procurar de no estar muy cerca del
sensor; el fuerte sonido del zumbador podría crear malestar o
incluso dañar el oído.

- No aplicar pintura sobre el sensor. La pintura puede ensuciar la
cámara detectora o bien obstruir las aperturas del sensor
haciendo que este no funcione.

 - CÓMO INSTALAR EL SENSOR - 

De scrip ci ón de las par tes:

1 Te cla Test Humo y 
Si len cia mien to

2 Com par ti mien to de la ba ter ía

3 LED in di ca dor de alar mas y
del fun cio na mien to nor mal

4 Te cla Test Ra dio

5 Led bi co lor TX/RX

Este di spo si ti vo ha sido di se ña do para ser mon ta do so bre el te cho y en
caso ne ce sa rio a muro.

Equipos necesarios para realizar el montaje
• Ta la dro con pun ta de pa red de 5mm

• De stor nil la dor gran de

• De stor nil la dor pe que ño

• Ali ca tes

 - PROCEDIMIENTO DE MONTAJE - 

IMPORTANTE:
Si se desea bloquear el alojamiento de las baterías o el mismo
sensor (para evitar que sea extraído), antes de iniciar la instalación 
leer el apartado "Bloqueo opcional del sensor".

• Se pa rar la base (1) del sen sor.
Para ha cer lo, su je tar la y gi rar la
en sen ti do anti ho ra rio con re -
spec to al mismo sensor.

• Po si cio nar la base so bre el te -
cho en el pun to que se de sea y
mar car los pun tos que se de se -
an per fo rar (2).

• Co lo car el sen sor en un lu gar re -
pa ra do del pol vo pro du ci do por
el ta la dro.

• Uti li zan do la pun ta de 5mm per -
fo rar el te cho so bre los pun tos
mar ca dos.

• Intro du cir el los ori fi cios los an -
cla jes de plá sti co (ta cos o
tor nil los abri do res) en tre ga dos jun to con los tor nil los.

• Pe gar la base al te cho.

• Intro du cir la ba ter ía (si es en tre ga da por se pa ra do) o bien ac ti var la
re ti ran do la len güe ta ai slan te de plá sti co.

• Ve ri fi car que el LED de co lor rojo ini cie a emi tir in -
ter mi ten cias (apró xi ma da men te un par pa deo
cada 40 se gun dos).

• Re gi strar el sen sor so bre el si ste ma Bi Tech (con -
sul tar la cor re spon dien te sec ci ón).

• Pe gar el sen sor a la base, ali ne ar los en ca stres y a
con ti nua ci ón gi rar lo en sen ti do ho ra rio.

• Re a li zar un Test de Humo del sen sor. Ver la sec ci ón "Test se ma nal".

 - BLOQUEO OPCIONAL DEL SENSOR - 

La po si bi li dad de blo que ar el sen sor ha sido
pen sa da para evi tar po si bles ten ta ti vos de ex -
trac ci ón no au to ri za dos sea del sen sor que de
la ba ter ía. Esta op ci ón nor mal men te no es ne -
ce sa ria cuan do el sen sor ha sido in sta la do en
el interior de una ha bi ta ci ón.
El sen sor tie ne dos po si bi li da des in de pen dien tes: una es la de blo que ar el 
com par ti mien to de la ba ter ía y la otra es la de re a li zar el blo queo de la
base de fi ja ci ón.
Ambos si ste mas uti li zan pa sa do res de plá sti co que se en cu en tran mar ca -
dos jun tos so bre la base.

IMPORTANTE:
En el caso que sea necesario retirar los pasadores de bloqueo
utilizar un destornillador de medida adecuada.

Bloquear el compartimiento de la batería

¡ATENCIÓN!
No bloquear el compartimiento antes de haber introducido la
batería, haber activado el sensor o haberlo registrado sobre la
unidad BiTech.

• Insta lar la ba ter ía, re gi strar el sen sor so bre el
si ste ma y ve ri fi car su fun cio na mien to.

• ¡Si el sen sor no fun cio na no blo que ar el com -
par ti mien to!

• Uti li zan do los ali ca tes, re ti rar uno de los pa sa -
do res de blo queo de la base.

• Empu jar el pa sa dor a tra vés del ori fi cio que se
en cu en tra si tua do de ba jo del com par ti mien to
de la batería.

Para de sblo que ar el com par ti mien to, una vez que
el sen sor ha sido ex traí do de la base, uti li zar un de -
stor nil la dor ade cua do para ex tra er el pasador.

Bloquear el sensor sobre la base
• Uti li zan do los ali ca tes, re ti rar uno de los pa sa -

do res de blo queo de la base.

• Intro du cir el pa sa dor a tra vés del cor re spon -
dien te ori fi cio en el mi smo sen sor tal y como se
in di ca en el dibujo.

• Cuando el sensor es colocado sobre la base, la
punta del  pasador se encastra en su
correspondiente muesca impidiendo que el
sensor pueda ser girado nuevamente en sentido anti horario.

Per sbloccare il sensore dalla base, inserire un
cacciavite a taglio sotto al fermo in modo da
sollevare il sensore stesso quanto basta per poterlo
ruotare nuovamente in senso antiorario (vedi
disegno). 

 - PROGRAMACIÓN DEL SENSOR SOBRE EL
SISTEMA BITECH - 

Eliminación del sensor
Esta ope ra ci ón es ne ce sa ria so la men te si el sen sor ha ya sido re gi stra do
so bre otro si ste ma.

• Abrir el com par ti mien to de la ba ter ía ha cien do de -
spla zar el cor re spon dien te alo ja mien to (ver
dibujo).

Pul sar el bo tón Test Ra dio (ayu dán do se por un de -
stor nil la dor fino) y man te ni én do lo pul sa do vol ver a
in tro du cir el alo ja mien to de la ba ter ía; man te ner el bo -
tón Test Ra dio pul sa do ha sta que se en cien da el led
bi co lor (rojo e ver de).

El sen sor aho ra ha sido eli mi na do y se lle va a un esta do
de muy bajo con su mo.

Registro sobre el sistema
Antes de pro ce der co lo car la uni dad en esta do de Man te ni mien to.

Pul sar el bo tón "Aña dir di spo si ti vo" en la par te in fe rior de la pá gi na MVC
"Di spo si ti vosRF".

• Pul sar el bo tón Test Ra dio (sir vi én do se de un ob je to fino) so bre el sen -
sor y man te ner lo pul sa do ha sta que se en cien dan a la vez el led TX/RX
(rojo y ver de). Una vez re gi stra do apa re ce rá la op ci ón cor re spon dien te
con al lado la in di ca ci ón del tipo (SMK).

Verificación de la conexión y test
Para re a li zar la pro gra ma ci ón de los pa rá me tros y para con fi gu rar el paso
de REP re mi tir se al Ma nual de Insta la ci ón de la uni dad Bi Tech, sec ci ón
Con fi gu ra ci ón Sensor BT-SMK.

 - TEST DE HUMO - 

¡ATENCIÓN!
Nunca utilizar llamas libres u otros sistemas para realizar el test del 
sensor puede dañar el sensor o provocar un incendio. El test
integrado en cambio permite una prueba segura y funcional del
mismo sensor.

Es im por tan te re a li zar este test to das las se ma nas para ase gu rar se
que el sen sor esté fun cio nan do cor rec ta men te. Para re a li zar el test del 
sen sor pul sar el cor re spon dien te bo tón de Test Humo si tua do so bre el mi -
smo sen sor, man te ner lo pul sa do ha sta que el sen sor no ini cie a so nar y
de spu és sol tar lo. Es nor mal que el di spo si ti vo con tin úe so nan do du ran te
al gu nos se gun dos. Si no su e na ase gu rar se que el LED rojo emi ta una luz
in ter mi ten te cada 40 se gun dos apróx.; vol ver a pro bar. 
Si no su e na su sti tu ir lo in me dia ta men te.
Este es el si ste ma re co men da do para eje cu tar el test.
Si el LED no emi te la luz in ter mi ten te, pro bar a su sti tu ir la ba ter ía por una
del mi smo tipo (9V mod.  1604LC).
Como al ter na ti va, la pru e ba pu e de ser re a li za da tam bi én a tra vés de la
uni dad Si cep Bi Tech; re mi tir se al ma nual de Usua rio de la mi sma.

¡ATENCIÓN!
El test realizado de este modo provoca una alarma de incendio
sobre la unidad. Para evitar esto es posible realizar el test a través
de la misma unidad. Remitirse al manual de la unidad.

SICEP S.p.A.
Via Calabria, 14/16
50052 Certaldo (FI) - ITALY
Tel. 0571 664 166 r.a.
Fax 0571 652 285http://www.sicep.it

e-mail: sicep@sicep.it
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 - SUSTITUCIÓN DE LA BATERÍA - 

Antes de pro ce der con la su sti tu ci ón de la ba ter ía co lo -
car la uni dad en esta do de Man te ni mien to.

• Abrir el com par ti men to de la ba ter ía de sfi lan do el
cor re spon dien te alo ja mien to.

• Su sti tu ir la ba ter ía pre stan do aten ci ón a la po la ri dad.

• Vol ver a cer rar el com par ti men to de la ba ter ía

• Espe rar unos 15 se gun dos; re a li zar el Test de Humo para ve ri fi car el cor -
rec to fun cio na mien to del sensor.

¡ATENCIÓN!
Utilizar solamente baterías 9V de Lítio (tipo 1604LC); baterías de
otro tipo pueden dañar el dispositivo o tener una duración
insuficiente.
No utilizar en absoluto batería recargables: el sensor no es capaz
de recargarlas y su duración es muy breve.

 - MANTENIMIENTO PERIÓDICO - 

Este sen sor ha sido di se ña do para pre ci sar del me nor man te ni mien to po -
si ble, pero exi sten al gu nas sim ples co sas que de ben re a li zar se para
man te ner al si ste ma en fun cio na mien to del mejor modo posible.

• Si es po si ble, re a li zar un Test de Humo al me nos una vez a la se ma na.

• Lim piar el sen sor al me nos una vez al mes. Uti li zar un aspi ra do ra do ta -
da de un ce pil lo blan do. NO UTILIZAR agua, pro duc tos líqui dos de
lim pie za, di sol ven tes de cual quier tipo ya que pu e den da ñar el de tec tor
y re du cir la sensibilidad. 

• Si el sen sor se en su cia o se con ta mi na con su cie dad, pol vo o su stan -
cias ace i to sas y no pu e de lim piar se este debe ser su sti tuí do para evitar
las alarmas.

• Si el sen sor está su je to a me nu do a fal sas alar mas, cam biar la po si ci ón
en la que ha sido in sta la do.

• Cuan do la ba ter ía ini cia a de scar gar se el sen sor emi te un "beep" bre ve
y ai sla do cada 40 se gun dos, jun to a la luz in ter mi ten te del LED; la uni -
dad lle va la in di ca ci ón de ba ter ía de scar ga da al Di spo si ti vo RF. El
sen sor ha sido di se ña do para man te ner esta in di ca ci ón du ran te al me -
nos 30 días; la ba ter ía de to dos modos debe sustituirse lo antes
posible.

• Una vez que la ba ter ía ha sido su sti tuí da re a li zar un Test de Humo. 

 - CUANDO EL SENSOR SUENA EN CASO DE ALARMA
DE HUMO - 

Du ran te la de tec ci ón del humo el sen sor su e na con ti nua men te y el LED
emi te una luz in ter mi ten te contínua.

¡ATENCIÓN!
 Si el sen sor su e na y no nos en con tra mos en fase de test, si -

gni  f i  ca que este está  se ña lan do una s i  tua c i  ón
po ten cial men te pe li gro sa que re quie re una aten ci ón in me -
dia ta. ¡NUNCA igno rar las alar mas, ya que esto pu e de
ge ne rar le sio nes im por tan tes o in clu so la mu er te! Es con ve -
nien te evacuar inmediatamente los locales.

 En caso de alar ma in vo lun ta ria (p.ej humo de co ci na),
NUNCA re ti rar la ba ter ía con el fin de si len ciar lo, ya que esto
su po ne la de sac ti va ci ón del sen sor y la anu la ci ón de la pro -
tec ci ón que ofrece.

Para si len ciar lo uti li zar el bo tón Test de Humo y eli mi nar el humo que ha
pro vo ca do el en cen di do de la alar ma (p.ej abrien do la ven ta na); de este
modo el sen sor de ja rá de sonar.

 - QUÉ HACER EN CASO DE INCENDIO - 

• No sea pre sa del pá ni co: man ten ga la cal ma. Siga su plan de eva cua ci -
ón.

• Sal ga fu e ra del lo cal lo más rá pi do po si ble, no pier da tiem po en ve stir se
o en re co ger objetos.

• Antes de abrir una pu er ta, con el dor so de la mano sien ta si esta está ca -
lien te; si está fría ábra la len ta men te; si está ca lien te dé je la cer ra da.
To das las pu er tas y las ven ta nas de ben de jar se cer ra das sal vo que no
ten ga que abrirlas para escapar.

• Cúbra se la boca y la na riz con un tra po (me jor si está húme do); re spi re
re a li zan do re spi ra cio nes bre ves y poco profundas.

• Re en con tra ros to dos afu e ra en el pun to de en cu en tro que se haya esta -
ble ci do. Con ta ros para estar se gu ros que os en con trá is to dos
presentes.

• Lla mar al Cu er po de Bom be ros lo an tes po si ble de sde afu e ra de los lo -
ca les. Co mu ni cad vu e stra di rec ci ón y de spu és vuestro nombre.

• Du ran te el in cen dio no en tre en el lo cal bajo ningún mo ti vo.

• Ha blad con los bom be ros so bre cómo po ner en se gu ro lo esta ble.

Uso del Silenciamiento
La fun ci ón Si len cia mien to (ver te cla cor re spon dien te) pu e de si len ciar
tem po ral men te al sen sor en caso de alar ma no de se a da du ran te 15 mi nu -
tos. Para uti li zar esta fun ci ón pul sar la te cla Test de Humo. Si el sen sor no
deja de so nar y no hay pre sen cia evi den te de humo, este de be rá ser su sti -
tuí do in me dia ta men te. El LED rojo en esta mo da li dad emi ti rá una luz
intermitente cada 10 segundos.

¡ATENCIÓN!
La fun ci ón Si len cia mien to no de sac ti va al sen sor sino que lo vu el -
ve tem po ral men te me nos sen si ble al humo. Para su se gu ri dad, si
el humo que se en cu en tra al re de dor del di spo si ti vo es lo su fi cien -
te men te den so como para cre ar una si tua ci ón po ten cial men te
pe li gro sa, el sen sor pu e de per ma ne cer en esta do de alar ma y so -
nar nu e va men te. Si la fu en te del humo no es vi si ble, no lo
con si de re una fal sa alar ma sino una si tua ci ón de po ten cial pe li gro. 
¡Igno rar una alarma puede tener como resultado lesiones o
incluso la muerte!

 - SI SE SOSPECHA UN PROBLEMA - 

El sen sor de humo no pu e de ope rar cor rec ta men te si la ba ter ía está au -
sen te, de scar ga da o com ple ta men te ago ta da, o bien si hay una
acu mu la ci ón ex ce si va de pol vo, su cie dad o de su stan cias gra sien tas so -
bre la tapa; in clu so una in sta la ci ón en una po si ci ón in cor rec ta pu e de
in ci dir en su fun cio na mien to. Man te ner lim pio el sen sor tal y como se de -
scri be el el apar ta do "Man te ni mien to pe ri ó di co", in sta lar una nu e va

ba ter ía si es ne ce sa rio y eje cu tar un Test de Humo, si el problema persiste
sustituir inmediatamente el sensor.

• Si escu cha un "beep" una vez cada 40 se gun dos si gni fi ca que la ba ter ía 
está de scar ga da.

• Si ha me nu do se ve ri fi can fal sas alar mas (p. ej. ca u sa das por el humo
de bi do a la coc ci ón nor mal de los ali men tos) pro bar a cam biar la po si ci -
ón del sensor.

• Si se ve ri fi can fal sas alar mas sin no tar el humo pu e de ser que el sen sor
esté su cio o con pol vo; pru e be lim piar lo y cam biar lo de posición.

• Si el sen sor no su e na du ran te el Test de Humo, pro bar a su sti tu ir la ba -
ter ía y ase gu rar se que el alo ja mien to de la ba ter ía sea cer ra do
correctamente.

No abrir el sen sor de ma ne ra ina de cua da; tal ope ra ci ón pro vo ca rá la
ca du ci dad de la ga ran tía.

 - DÓNDE INSTALAR EL SENSOR: POSICIONES
RECOMENDADAS - 

Instalación del sensor en una habitación monofamiliar 

¡ATENCIÓN!
Antes de todo controlar la reglamentación nacional del lugar en
donde se desea aplicar.
Normalmente es requerido al menos un sensor de humo por piso,
en cada salón y en cada habitación.
Para mayor protección instalar también un sensor en pasillos,
trasteros y áticos.
Asegurarse que no hayan puertas u otros obstáculos que puedan
hacer que el sensor no sea investido por el humo o bien que
puedan minimizar el sonido producido en caso de alarma.

Se re co mien da in sta lar los sen so res del si guien te modo:
 La tem pe ra tu ra del lu gar se lec cio na do debe per ma ne cer nor mal men te

en tre los +5°C y +50°C;

 Al me nos uno por piso;

 Den tro de cada dor mi to rio;

 En el pa sil lo de la zona dor mi to rio. Si el pa sil lo mide más de 7,5mt, in -
sta lar dos sen so res en las esqui nas;

 En las esca le ras; uno por piso.

 - POSICIONES QUE DEBEN EVITARSE PARA LOS
SENSORES DE HUMO - 

Para ob te ner las me jo res pre sta cio nes, evi tar la in sta la ci ón en los si -
guien tes ca sos:

 En to dos los lu ga res en don de se pro du cen partícu las de com bu sti ón
(co ci nas, ga ra je, etc.) Si estos lu ga res la in sta la ci ón es obli ga to ria,
mon tar los a una di stan cia míni ma de 3 me tros de la fu en te de partícu -
las, man te ner la ha bi ta ci ón ventilada y el sensor limpio.

 En pun tos en don de se cre an cor rien tes de aire que pu e dan aspi rar los
hu mos de la co ci na.

 En lu ga res muy húme dos, mo ja dos o su je tos al va por; en estos ca sos si 
la in sta la ci ón es obli ga to ria mon tar los a una di stan cia míni ma de 3 me -
tros de la fuente de vapor.

 En lu ga res en don de la tem pe ra tu ra de scien de nor mal men te por de ba -
jo de los +5°C o por en ci ma de los +55°C; por ejem plo cu bier tas,
buhardillas;

 en lu ga res ex ce si va men te su cios, pol vo rien tos o en don de pu e den cre -
ar se va po res ace i to sos; no in sta lar el sen sor di rec ta men te sobre la
cocina.

 Cer ca de si ste mas de cir cu la ci ón de aire, pa ne les de ven ti la ci ón, ven ti -
la do res de te cho; ya que la cor rien te de aire ar ra strar ía el humo
vol vien do al sensor ineficaz.

 En lu ga res in fec ta dos por in sec tos, ya que pod rían "ata scar" al sen sor
vol vi én do lo ine fi caz o cre an do fal sas alarmas.

 A me nos de 30 cm de un pun to de luz; el si ste ma elec tró ni co de la lám -
pa ra pod ría di stur bar al sensor. 

 La in sta la ci ón a muro en una po si ci ón más baja que la par te más alta de
la pu er ta.

 En ha bi ta cio nes que están de co ra das o pin ta das.

 En espa cios mu er tos, es de cir, en pun tos en don de el humo tie ne poca
pro ba bi li dad de al can zar el sensor.

Cómo evitar los espacios muertos
• So bre los te chos in sta lar el sen sor los más cer ca po si ble al cen tro de la

ha bi ta ci ón; si esto no es po si ble, man te ner una di stan cia míni ma de las
pa re des de 30 centímetros;

• En el mon ta je a muro (si la re gla men ta ci ón lo cal lo per mi te), la par te
más alta del sen sor debe te ner se a una di stan cia de 15 a 30 centíme -
tros del techo;

• En el mon ta je so bre te chos no pla nos (p. ej con vi gas o te chos acam pa -
na dos), mon tar el sen sor prin ci pal a una di stan cia de 0,9m del pun to
más alto; pu e den so li ci tar se sen so res adi cio na les en base al án gu lo y a
la in cli na ci ón del te cho. Nor ma ti vas que tra tan esta si tua ci ón son p.ej
BS 5839 (parte 6) y BS 5588 (parte 1).

 - LIMITACIONES DE USO - 

¡Re cor dar se siem pre que el sen sor de humo no es in fa li ble! Espe cial men -
te de ben te ner se pre sen tes las si tua cio nes elen ca das a continuación.

El sensor podría no despertar a todos
Una vez que el si ste ma está en fun cio na mien to, re a li zar ve ri fi ca cio nes y
ha cer un si mu la cro de emer gen cia; esta ble cer un plan de eva cua ci ón. Ve -
ri fi car que du ran te la no che to dos los fa mi lia res estén en gra do de sen tir
alar mas y de actuar en consecuencia.

El sensor no funciona sin alimentación
Una vez que el sen sor se ña le que la ba ter ía está de scar ga da, su sti tu ir la
in me dia ta men te; no de jar bajo ningún mo ti vo al sen sor sin batería.

El sensor no puede detectar el fuego si no es alcanzado por el humo
Inten tar esta ble cer si exi sten pun tos críti cos en los que pu e de de sar rol lar -
se un in cen dio y ac tuar en con se cu en cia pro te gien do las zo nas con un
sen sor. Cu i dar la in sta la ci ón de modo de evi tar el mon ta je en un espacio
muerto.

Un sensor no puede detectar el fuego que se desarrolla en otro piso
del edificio o en otra zona de la habitación
Pro te ger cada piso, pa sil lo y dor mi to rio; en las esca le ras se re co mien da
in sta lar más de un sen sor (al me nos uno ar ri ba y otro abajo).

El sensor podría no escucharse
Re a li zar pru e bas y en caso ne ga ti vo aña dir si re nas in ter nas di ri gi das por
la uni dad de alar mas. Para las per so nas con pro ble mas au di ti vos es ne -
ce sa rio in sta lar in di ca do res visuales de alarmas.

El sensor no es resistente a daños
Como cual quier otro di spo si ti vo elec tró ni co, este pod ría da ñar se en cual -
quier mo men to. Por este mo ti vo es im por tan te re a li zar el test de
fun cio na mien to una vez por semana.

El sensor no es capaz de prevenir o de apagar el incendio
La pre ven ci ón es siem pre la me jor arma: evi tar re a li zar com por ta mien tos
ar rie sga dos tal y como se in di ca en el si guien te apar ta do. El sen sor
BT-SMK solo pu e de de tec tar un in cen dio, no puede apagarlo.

El sensor tiene una vida limitada (10 años)
La cá ma ra de humo tie ne una du ra ci ón de 10 años; pa sa do este tiem po, el 
sen sor de be rá ser su sti tuí do in clu so si aún funciona.

El sensor debe ser sustituído después de un incendio.
El sen sor no ha sido di se ña do para re si stir al fu e go y pu e de per ma ne cer
da ña do por el incendio.

 - SUGERENCIAS PARA LA SEGURIDAD CONTRA EL
FUEGO - 

Se guir siem pre estas sim ples re glas de se gu ri dad para pre ve nir si tua cio -
nes de riesgo:

• To dos los ma te ria les que pu e den emi tir humo de ben ser uti li za dos de
modo apro pia do.

• Nun ca fu mar en la cama.

• Man te ner ce ril la y me che ros ale ja dos del al can ce de los niños.

• To dos los ma te ria les in fla ma bles de ben ser man te ni dos en con te ne do -
res adecuados.

• Ase gu rar se que los elec tro do mé sti cos se en cu en tren siem pre en bu e -
nas con di cio nes y evi tar las sobrecargas.

• Co ci nas, bar ba co as y chi me ne as de ben ser man te ni das lim pias de re -
si du os (p. ej gra sa y aceite).

• Nun ca de jar sin con tro lar ali men tos mien tras se están co ci nan do.

• Man te ner a los apa ra tos de ca le fac ci ón por tá ti les y a las lla mas li bres
(p.ej ve las) le jos de ma te ria les inflamables.

• No de jar acu mu lar su cie dad o ba su ra. 

• Man te ner los sen so res de alar ma lim pios. 

• Re a li zar el test to das las se ma nas.

• Su sti tu ir el sen sor in me dia ta men te en caso de mal fun cio na mien to; ¡un
sen sor que no fun cio na no pu e de ad ver tir un caso de incendio!

• Man te ner al me nos un ex tin tor de fu e go en fun cio na mien to para cada
piso del edi fi cio más uno en la co ci na con una cu bier ta anti incendio.

• Para los pi sos más al tos, el edi fi cio debe di spo ner de una esca le ra anti
in cen dio o de otro me dio ade cua do para po der esca par en caso de
incendio.

 - CERTIFICADO DE GARANTÍA - 

• La ga ran tía so bre los pro duc tos eléc tri cos y/o elec tró ni cos de pro duc ci ón SICEP S.p.a. es de 24 me ses a par tir 
de la fe cha de com pra o de la fe cha in di ca da en la factura.

• Esta ga ran tía no se ex tien de a los pro duc tos de sof twa re y/o co mer cia li za dos por SICEP S.p.a., ni cu bre los
da ños de cual quier na tu ra le za que pu e dan de ri var se de su uso y manejo.

• Si los pro duc tos o par tes de el los son de fec tu o sos en la ca li dad de los ma te ria les o de fec tos de con struc ci ón, la 
ga ran tía se li mi ta a la su sti tu ci ón. La ga ran tía in clu ye la mano de obra ne ce sa ria para la reparación.

• Si al equi po de fec tu o so fal tan una o más par tes, será re pa ra do y de vu el to sin la in te gra ci ón de la mi sma, a me -
nos que se lo solicite.

• Esta ga ran tía no se ex tien de a los da ños por de sga ste na tu ral de pro duc tos o sus par tes (in clu yen do las
baterías).

• Esta ga ran tía no cu bre da ños ca u sa dos por ne gli gen cia y de scu i do, por ac ci den te, uso in de bi do de los pro -
duc tos, o par tes del mi smo, y / o sof twa re, por lo que el daño ca u sa do por la ero si ón, la ex po si ci ón de estos
pro duc tos, o par tes del mi smo, y / o sof twa re a con di cio nes am bien ta les ina de cua das, in clu i dos los da ños di -
rec tos o in di rec tos ca u sa dos por el ex ce so de tem pe ra tu ra, de hu me dad, del estrés físi co o eléc tri co, fal lo o
fluc tua ci ón en la cor rien te eléc tri ca, ra yos, elec tri ci dad está ti ca, in cen dio, inun da cio nes, y cómo no
imputables a la responsabilidad directa de SICEP S.p.a.

• Qu e dan ex clu i dos de la co ber tu ra de la ga ran tía tam bi én los da ños de bi dos a una mala in sta la ci ón o er ra da
-que no está de acu er do con las in struc cio nes de in sta la ci ón o, en au sen cia de estas no se in sta la cor rec ta -
men te- por mal o ina de cua do man te ni mien to como se espe ci fi ca en las in struc cio nes per ti nen tes, ni tam po co
de acu er do con las nor mas de ope ra ci ón, o uso in de bi do, mal tra to, ne gli gen cia o in ca pa ci dad de uso, o de
toda manera por causas fuera del control SICEP S.p.a.

• Qu e dan ex clu i do de la co ber tu ra de esta ga ran tía to dos los da ños ca u sa dos por de fec tos de fa bri ca ci ón de
com po nen tes o par tes del pro duc to in sta la do, sin em bar go, cer ti fi ca dos que no hay ma ne ra de de tec tar an tes,
du ran te y de spu és de la ter mi na ci ón del pro duc to fi nal por SICEP S.p.a, en los pro ce di mien tos nor ma les y ha -
bi tua les para el con trol y en sa yo de com po nen tes o pro duc tos, tam bi én los da ños o de fec tos de bi do a
re pa ra cio nes y man te ni mien to, así como las su sti tu cio nes o mo di fi ca cio nes efec tua das por ter ce ros, no au to -
ri za dos di rec ta men te de sde el fa bri can te, en cual quier caso, con otros pro duc tos, o par tes de el los, y/o
sof twa re, di fe ren te, no ori gi nal, no con for me y por lo tanto no está garantizada si no están certificados y
aprobados por personal autorizado Sicep S.p.a.

• En to dos los ca sos no cu bier tos por la ga ran tía los da ños y de fec tos que re sul ten del uso, a me nos que pre via y
ex pre sa da au to ri za ci ón por SICEP S.p.a, de pie zas de re pu e sto y ac ce so rios no com pa ti bles, no ori gi na les,
no con for me, no cer ti fi ca dos apro ba dos por el pro duc tor mi smo, y to dos los fal los de bi dos a cual quier cam bio
en el pro duc to o sus par tes y / o sof twa re, que no era de nin gu na ma ne ra, au to ri za da por el fa bri can te, o bien,
de to dos modos, debido a razones de fuerza mayor y/o accidente.

• El ma te rial para su re pa ra ci ón de ben ser en via dos acom pa ña do por el "for mu la rio de so li ci tud de re pa ra ci ón o
mo di fi ca ci ón" com ple ta do en su to ta li dad, a fin de no car gar el co sto de búsque da del daño (equivalente a
30,00 € + IVA).


